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Vážení čtenáři,
vítejte u čtvrtého čísla letošního roč-

níku Chlumeckých listů. Jaro úspěšným
frontálním útokem z kraje dubna pora-
zilo dlouho vládnoucí tuhou zimu a je
to znát na přírodě i na lidech.

Když bychom udělali jakýsi prů-
zkum mezi lidmi, které roční období je
nejkrásnější, nepochybuji, že by na ce-
lé čáře vyhrálo právě svěží jaro.

S příhodnými stavebními podmín-
kami se i Město snaží „rozjet“ investič-
ní akce, kterých není málo. Na plné ob-
rátky pracují naši investiční technici
a další zainteresovaní pracovníci úřa-
du, abychom úřednímu šimlovi s neko-
nečnými paragrafy stavebního zákona
a zákonů souvisejících nasadili uzdu
a opratě. Teprve potom lze „kopnout
do země“.

Největšími rozjetými investičními
akcemi jsou samozřejmě výstavba Ob-
čanského centra, čili modernizovaný
dům dětí a mládeže za 31 milionů ko-
run, které bychom měli za podpory fi-
nancí z EU slavnostně otevírat koncem
tohoto roku, a také příjezdová páteřní
komunikace do stohektarové průmys-
lové zóny za 30,5 milionů korun, kde
stavíme s jedenáctimilionovou podpo-
rou Královéhradeckého kraje. Tato stra-
tegická silnice včetně trojramenného
kruhového objezdu na silnici na Pra-
hu bude hotová do konce října a hned
na to omezíme nákladní dopravu v uli-
cích Vrchlického a Nádražní.

28. dubna odpoledne slavnostně
otevřeme fotbalové hřiště s umělou trá-
vou za 3,2 milionů korun za účasti hos-
tů a našich fotbalistů. Proběhne něko-
lik „sranda utkání“, přij\te fandit. 

Pokračování výstavby bezbariéro-
vého chodníku k Novému Městu nám
uvázlo na mrtvém bodě, protože jsme
narazili na nevypořádané vlastnické
vztahy majitelů sousedních pozemků,
způsobené úmrtím. Je to zklamání, ale
bohužel nemůžeme požádat o státní
dotaci. Tedy snad za rok. 

Vynikající zprávy v oblasti nových
investic mám ale dokonce dvě:

První je další ohromný úspěch v žá-
dosti o téměř deseti milionovou dotaci
do rekonstrukce a modernizace naší
základní školy, která by se měla změ-
nit díky dotaci z EU v dokonale vyba-

vený mercedes (slovní příměr). V dvou-
letém projektu bude zrekonstruována
odborná učebna zeměpisu, odborná
učebna výrobně-řemeslných činností
(dvě dílny), odborná učebna výtvarné vý-
chovy, moderní technikou a nábytkem
budou vybaveny dvě jazykové učebny
a také hudebna v nedávno postavené
půdní vestavbě, všechny kmenové tří-
dy budou vybaveny novými počítači
a interaktivními tabulemi a multime-
diální katedrou. Vše bude propojeno
rozvody, zakrytovanou kabeláží, budou
opraveny podlahy. Součástí vybavení
bude celkem 64 výkonných PC pro žá-

ky a šest dokonalých PC pro vyučující,
ve specializovaných učebnách budou
dvě hrnčířské pece a tři hrnčířské kru-
hy. Domnívám se, že investice do naší
mládeže je dobrou investicí do budouc-
nosti města a celého regionu.

Druhou nadějnou zprávou je rý-
sující se účelová státní dotace ve výši
5,5 milionů korun do modernizace hřiš-
tě pod sokolovnou. Město bezúplatným
převodem od Obce sokolské získalo po-
zemky s podmínkou, že zde vybuduje
moderní sportovní areál. Podle projek-
tu, který rozdělil náročnou stavbu na
pět etap, by zde postupně mohlo být vy-
budováno oplocené fotbalové, ale zá-
roveň víceúčelové hřiště s umělou trá-
vou, vedle něj další oplocené tenisové
hřiště s umělou trávou a s možností in-

stalace nafukovací haly, veřejným osvět-
lením, oválnou běžeckou dráhou a vše
by měla zakončit generální rekonstruk-
ce tribun s vysokou diváckou kapaci-
tou. Dopadne-li dotace, kéž by, rádi by-
chom zahájili první dvě etapy výstavby
ještě letos. Opět se domnívám, že inves-
tovat do moderního veřejného sporto-
viště v těsné blízkosti základní školy
je to, co většina veřejnosti s pochope-
ním přivítá.

V závěru se vrátím k jedné události,
která proběhla v měsíci březnu. Měs-
to pořádalo svůj druhý ples v nádher-
ných prostorách zámku Karlova koru-
na. Jistě jste zaregistrovali krásnou tvář
na titulní straně posledních Chlumec-
kých listů. Ano, moje osobní pozvání
na ples přijala jako soukromá osoba
i Miss World 2006, slečna Tafána Ku-
chařová se svým přítelem, panem Mila-
nem Richterem, který je v současnosti
náměstkem primátora Hlavního města
Prahy pro kulturu. Takže jsem musel
s nejkrásnější dívkou světa absolvovat
zahajovací tanec s trochou trémy, ne-
bof se na mě upíralo asi 340 párů očí
a to i přesto, že nejsem zrovna vynika-
jící tanečník. Ale dobře mi tak. Odezvy
od účastníků plesu jsou vesměs velmi
příznivé. Chtěl bych tímto způsobem
poděkovat mimo jiné i našim lidem za
přípravu takové prestižní akce. Zachy-
til jsem však signály, stejně tak, jako
i vloni, že tento ples je pouze pro „vyvo-
lené“, že se na něj „běžný občan“ nedo-
stane. Chci to uvést na pravou míru:
ano, ples byl vyprodán již na podzim
během čtrnácti dnů. Každý pořadatel,
v tomto případě Město, dává přednost
zakoupení vstupenek svým zaměstnan-
cům bez rozdílu postavení a pracovní-
ho zařazení, kteří takto valnou část líst-
ků vykoupili i pro své známé, což byli
ale ve velké míře opět Chlumečáci. Řekl
bych, že to je normální přístup všech
plesových pořadatelů. Problém je pro-
stě v tom, že o tento ples je opravdu
velký zájem a kapacita sálů omezená.
Takže přeji všem, kteří se letos na ples
nedostali, ač chtěli, aby měli více štěs-
tí v dalším ročníku.

Věřím, že se i letos s mnohými z vás
potkám v čarodějnickém a lampióno-
vém průvodu u sokolovny, a přeji mimo
jiné hezké počteníčko při dalším listo-
vání v našem oblíbeném plátku.

Ing. Miroslav Uchytil
starosta města D
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Úspěšní reprezentanti našeho města

fotografie k článku na straně 27 - autor Antonín Fibigr
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! Schvaluje posílení investičního fon-
du Mateřské školy U Zámku z re-
zervního fondu ve výši 45.000,- Kč.
Schvaluje čerpání investičního fon-
du MŠ U Zámku na nákup konvek-
tomatu.

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic předložit návrh smlouvy o dí-
lo na nutné úpravy bezbariérových
chodníků na křížení ulic Achátová
a Vrchlického a na křížení ulic Lau-
terbachova a Vrchlického s upřesně-
ním položkového rozpočtu od firmy
REKOM Nový Bydžov, a.s.

! Schvaluje v návaznosti na usnese-
ní rady 19/47/08 uzavření darovací
smlouvy na nové oplocení části po-
zemkové parcely p.p.č. 1200/4 v k.ú.
Lužec nad Cidlinou mezi KB-BLOK
systém, s.r.o a Městem Chlumec nad
Cidlinou v předloženém znění s tím,
že v Článku I. bude v bodě 3. dopl-
něn termín 31. 12. 2018.

! Doporučuje zastupitelstvu ke schvá-
lení bezúplatný převod p.p.č. 1561
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou na Měs-
to Chlumec nad Cidlinou.

! Doporučuje zastupitelstvu ke schvá-
lení doplnění usnesení zastupitel-
stva 31/24/09 v intencích zápisu.

! Schvaluje poskytnutí 30 m3 ornice
za manipulační poplatek 300,- Kč/m3

plus DPH na základě žádosti *****.
! Bere na vědomí zápis ze společ-

ného jednání ve věci aktualizace
ochranného pásma zámku Karlova
koruna a souboru dalších nemovi-
tých kulturních památek v historic-
kém jádru města Chlumec n. Cidl.

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic vyžádat si od Ing. arch. Zimy
cenovou nabídku pro zpracování
podkladu k žádosti o změnu režimu
povolování staveb v ochranném pás-
mu zámku Karlova koruna a soubo-
ru dalších nemovitých kulturních
památek v historickém jádru měs-
ta Chlumec nad Cidlinou. 

! Schvaluje v návaznosti na usnese-
ní 23/55/09 v případě bezúplatného
převodu pozemků na Město Chlu-
mec nad Cidlinou úhradu obnovy
dědického řízení. 

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic rozeslat dopis všem firmám
podnikajícím v Chlumecké průmys-
lové zóně v intencích zápisu.

! Schvaluje oslovení firem dle před-
loženého návrhu ve věci podání ce-

nové nabídky na zakázku malého
rozsahu „Oprava hřbitovní kaple“
a ukládá oddělení investičního roz-
voje toto zajistit.

! Bere na vědomí termín slavnostní-
ho otevření minihřiště, které se usku-
teční v úterý 28. dubna od 14.30 h.
v areálu Fotbalového klubu Chlu-
mec nad Cidlinou.

! Schvaluje uzavření Dodatku č. 1 ke
smlouvě ze dne 15. 7. 2007 uzavře-
né mezi Městem Chlumec nad Cid-
linou a Centrem evropského projek-
tování a.s. Hradec Králové. 

! Schvaluje návrh Vnitřní směrnice
č. 6 (zásady pro vyřizování žádostí,
návrhů a jiných dožádání na Měst-
ském úřadě v Chlumci nad Cidlinou)
v předloženém znění.

! Schvaluje uzavření rámcové smlou-
vy o poskytování servisních služeb,
která bude uzavřena mezi Městem
Chlumec nad Cidlinou a firmou HA-
VEX-auto s.r.o.

! Bere na vědomí nabídku pojiš-
tění pro mateřské školy a ukládá
tajemníkovi vyžádat od firmy OK
Group, a.s. (zastupování a odborná
pomoc v oblasti pojištění) zhodno-
cení stávajícího pojištění obou ško-
lek ve vztahu k této nabídce. 

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic prověřit možnost výstavby ko-
munikace Krkonošská na dvě etapy.
První etapa: část ulice Krkonošská
kolmá na ulici Poděbradovu.

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic prověřit majetkové vztahy k po-
zemkům v ul. 9. května.

! Bere na vědomí návrh dopisu adre-
sovaný firmou Kinský dal Borgo, a.s.
ve věci opravy cesty za viaduktem
Úřadu pro zastupování státu ve vě-
cech majetkových Hradec Králové

a ukládá starostovi v této věci za-
hájit jednání.

! Bere na vědomí požadavky Osad-
ního výboru Lučice pro rok 2009
s tím, že budou projednány na pora-
dě s vedoucími jednotlivých odborů.

! Bere na vědomí zápis č. 8 z jedná-
ní kulturní a školské komise. 

! Schvaluje s platností od 1. 4. 2009
zvýšení cen v Městském muzeu Lo-
reta takto:
vstupné pro dospělé 30,- Kč
pronájem nádvoří muzea 

bez vybavení 2.000,- Kč
pronájem nádvoří muzea 

s vybavením 3.000,- Kč
pronájem pódia 50,- Kč/1 díl 

(1 kostka)
pronájem nádvoří muzea 

pro svatební obřady 2.000,- Kč 
pohledy 5,- Kč/ks

! Schvaluje následující pořadí ucha-
zečů o pronájem nebytových pro-
stor v ul. Jungmannova: 1. Martin Se-
mecký, 2. Daniela Štusová.

! Nemá námitek proti bezplatnému
využití hudební učebny na 1. stupni
základní školy ke zkouškám chrámo-
vého sboru v předvelikonoční době.

! Schvaluje použití prostředků para-
grafu 3315 (muzeum Loreta) na zajiš-
tění kulturních akcí ve výši 5.000,- Kč.

! Nereflektuje na nabídku firmy
BEKR, týkající se reklamy města
v připravovaném Cykloprůvodci. 

! Ukládá tajemníkovi předložit ná-
vrh smlouvy o bezplatné zápůjčce
zařízení umožňujícího připojení Lu-
čic, Pamětníka a Krašova na měst-
ský rozhlas.

Jana Tučková
sekretariát starosty

*****  skrytá informace dle zákona číslo
101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů
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VÝPIS Z USNESENÍ
59. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 9. 3. 2009

Rada města:
! Schvaluje zadání výměny teplovod-

ního výměníku ve ŠJ základní ško-
ly firmě KLIPO s.r.o. Pardubice s tím,
že akce bude financována z rezer-
vního fondu příspěvkové organizace
Školní jídelna Chlumec nad Cidlinou.

! Schvaluje zaslání Výzvy k účasti ve
zjednodušeném podlimitním řízení
na akci „Občanské centrum Chlu-
mec nad Cidlinou - interiér“ firmám
uvedeným v předloženém návrhu.

! Schvaluje zabezpečení dofinanco-
vání oken v 1. NP objektu Občan-
ského centra Chlumec nad Cidli-
nou bezpečnostním sklem CONNEX
v částce do 45.000,- Kč bez DPH. 

! Schvaluje jako dodavatele akce
„Úpravy v bytě č. 1 v 1. NP domu
č.p. 55/I Klicperova“ firmu Libor
Kohout, Chlumec nad Cidlinou.

! Bere na vědomí předložené hos-
podářské výsledky příspěvkových or-
ganizací ZŠ Chlumec nad Cidlinou,
ZUŠ Chlumec nad Cidlinou, DDM
Chlumec nad Cidlinou, MŠ Beruška
Chlumec nad Cidlinou, MŠ U Zám-
ku Chlumec nad Cidlinou, ŠJ Chlu-
mec nad Cidlinou a schvaluje jejich
rozdělení dle předloženého návrhu.

! Schvaluje Dohodu o ukončení
smlouvy o zprostředkování a o od-
borné pomoci v oblasti pojištění
s firmou POJIŠŤOVACÍ MAKLÉŘ-
STVÍ s.r.o.

! Schvaluje uzavření Mandátní smlou-
vy s firmou OK Group, a.s. ve věci za-
stupování a odborné pomoci v ob-
lasti pojištění. 

! Ukládá jednat dále ve věci připra-
vovaného prodeje Chlumecké prů-
myslové zóny v intencích zápisu.

! Schvaluje jako pořadatele podzim-
ního posvícení na pozemcích Města
Chlumec nad Cidlinou u koupališ-
tě ve dnech 24. a 25. října 2009 pa-
na Šmída. Cena pronájmu pozemků
je 30.000,- Kč s tím, že 15.000,- Kč
bude uhrazeno do pokladny Města

do konce srpna 2009 a zbývajících
15.000,- Kč před konáním posvícení.

! Nedoporučuje zastupitelstvu ke
schválení žádost společnosti Stav-
rovski Group týkající se poptávky
pozemků pro stavbu fotovoltaické
elektrárny. 

! Schvaluje uzavření nájemní smlou-
vy s Kinský dal Borgo a.s. na areál
Smetanovy chaloupky a ukládá to-
to zajistit.

! Schvaluje prodej vybraného zaří-
zení z bývalé prodejny v Pamětníku
VODÁCKO-CYKLISTICKÉ SPO-
LEČNOSTI za cenu 5.000,- Kč včet-
ně DPH.

! Schvaluje prodej vybraného zaří-
zení z bývalé prodejny v Pamětníku
a z budovy č. 35 v Chlumecké prů-
myslové zóně paní Semencové za
cenu 15.000,- Kč včetně DPH. 

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic zaslat druhou výzvu těm ma-
jitelům garáží ve Vrchlického ulici,
kteří v daném termínu neuhradili
příslušnou částku na odkanalizo-
vání garáží.

! Schvaluje návrh Vnitřní směrnice
č. 5 (zveřejňování a poskytování infor-
mací podle zákona č. 106/1999 Sb.)
v předloženém znění včetně textu
„Přístup k informacím“.

! Bere na vědomí zápis č. 16 ze za-
sedání bytové komise.

! Bere na vědomí návrh rozpočtu na
rok 2009 a výhled na období 2010
až 2014 Cidliny, svazku obcí.

! Bere na vědomí zápis a usnesení
z jednání valné hromady Společné
CIDLINY. 

! Ukládá vypsat výběrové řízení na
dodavatele akce „Oprava hřbitovní
kaple“ v Chlumci nad Cidlinou. 

! Nereflektuje na nabídku týkající se
vydání turistických karet města. 

! Schvaluje nákup světelné soupra-
vy VNL na nové auto JSDH v ceně
24.486,- Kč včetně DPH. 

! Schvaluje uvolnění částky 7.000,- Kč
bez DPH na propagaci města na ma-
pě Královéhradeckého kraje. 

! Bere na vědomí výsledek kontro-
ly nakládání s odpady. Ukládá od-

boru výstavby a životního prostředí
v návaznosti na usnesení 12/54/09
provést osobní kontrolu dokladů
o třídění a ukládání odpadu chlu-
meckých podnikatelů, kteří nerea-
govali či nepřevzali písemnou výzvu
v této věci.

! Schvaluje prodej informační bro-
žury o městě v knihovně, v Informač-
ním centru, v knihkupectví a v Měst-
ském muzeu Loreta za cenu 10,- Kč
včetně DPH. Schvaluje prodej 250 ks
této brožury za cenu 8,- Kč včetně
DPH zámku Karlova koruna pro
další distribuci.

VÝPIS Z USNESENÍ
60. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 23. 3. 2009

Rada města:
! Schvaluje poskytnutí palivového

dřeva z pěti kusů bříz na pozemku
č. 566/1 a 1 kusu ořechu na pozem-
ku č. 1178 v k.ú. Chlumec nad Cid-
linou za podmínek uvedených v žá-
dosti s tím, že vedoucí TSBH předloží
radě zprávu o vysázení náhradních
dřevin za ty vykácené. 

! Ukládá bytovému hospodářství vy-
psat výběrové řízení na akci „Výmě-
na oken ve 2. NP budovy č.p. 623/IV
v ul. Rooseveltova“. Zároveň ukládá
jednat s nájemci budovy č.p. 623/IV
o spolupráci při zateplování stropu
v půdním prostoru ORSILEM o tl.
10 cm.

! Bere na vědomí Zápisy o závěreč-
ných výsledcích inventarizace majetku
a závazků za rok 2008 u zřízených
příspěvkových organizací ZŠ Chlu-
mec nad Cidlinou, ZUŠ Chlumec nad
Cidlinou, DDM Chlumec nad Cidli-
nou, MŠ Beruška Chlumec nad Cid-
linou, MŠ U Zámku Chlumec nad
Cidlinou a ŠJ Chlumec nad Cidlinou.

! Schvaluje převod majetku dle před-
loženého návrhu z příspěvkové or-
ganizace Školní jídelna Chlumec
nad Cidlinou na příspěvkovou or-
ganizaci Mateřská škola U Zámku
Chlumec nad Cidlinou.

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA
A RADY MĚSTA

ŽIVOTNÍ MOUDRA
" Když víš, že máš krátká křídla, nelétej daleko a vysoko. Nepálské přísloví

" Opilý říká, co si střízlivý myslí. Švédské přísloví

" Muž žárlí, když miluje, žena i když nemiluje. Immanuel Kant

" Na světě je vždy o jednoho hlupáka víc, než si každý myslí.
G. Ch. Lichtenberk

" Jedna z definic stáří: Staří jsou jen ti, kteří jsou starší než já...
LV
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Jak jsme informovali v minulém čísle Chlumeckých listů,
dne 2. května 2009 se naše město stane pořadatelem oblast-
ního kola Národního šampionátu mažoretek NBTA. 

Soutěžní den bude zahájen slavnostním průvodem, kte-
rý vyjde z radnice v 9.30 hodin, přes Klicperovo náměstí do
ulice Kozelkova a dále ke spořitelně. Zde šampionát zahájí
starosta města. Po slavnostním zahájení bude následovat
první část soutěže - pochodové defilé. Pochodovat se bude
po Kozelkově ulici v prostoru mezi ulicí Komenského a soko-
lovnou. Pochodová defilé by měla být ukončena ve 12.00 ho-

din. Od 14.00 hodin začne druhá část soutěže - pódiové
formace. Tato část soutěže bude dle počasí situována do
sokolovny nebo do areálu „pod sokolovnou“. Ukončení celé-
ho soutěžního dne je plánováno na 18.00 hodin.

Oblastního kola šampionátu se zúčastní 22 mažoretko-
vých skupin, celkem 350 mažoretek. 

Od 6.00 do 19.00 bude uzavřena vozovka v části ulice Ko-
zelkova mezi ulicemi Sv. Čecha a ulicí Komenského a dále
ulice Smetanova. 

Tajemník MěÚ

Miliony tun emisí, které nebudou muset být vypuštěny do
ovzduší, miliony gigajoulů tepla, které nebudeme muset vy-
robit, miliony tun uhlí, které nebudeme muset vytěžit a miliar-
dy korun, které zůstanou v peněženkách domácností v České
republice. To je ve zkratce přínos programu Zelená úsporám,
který dnes představil ministr životního prostředí Martin Bur-
sík spolu se svým I. náměstkem Janem Dusíkem a ředitelem
Státního fondu životního prostředí Petrem Štěpánkem.

Program Zelená úsporám je zaměřen na podporu in-
stalací pro vytápění s využitím obnovitelných zdrojů energie,
ale také investic do energetických úspor při rekonstrukcích
i v novostavbách. V programu bude podporováno kvalitní
zateplování rodinných domů a nepanelových bytových do-
mů, náhrada neekologického vytápění za nízkoemisní kotle
na biomasu a účinná tepelná čerpadla, instalace těchto zdro-
jů do nízkoenergetických novostaveb a také nová výstavba
v pasivním energetickém standardu. „Je to největší ekolo-
gický dotační program v naší historii,“ říká ministr životní-
ho prostředí Martin Bursík.

„Díky Zelené úsporám dosáhne na finanční podporu
přes 250 000 domácností,“ dodává ministr s tím, že program
pomůže vytvořit či zachovat na 30 000 pracovních míst a to
především v menších a středních firmách přímo v regionech.
Roční emise hlavního skleníkového plynu (CO2) v České
republice poklesnou o 1 100 000 tun. Emise prachu budou
každoročně nižší o 2 200 000 kg. A při zcela stejném tepel-
ném komfortu budou české domácnosti potřebovat každo-
ročně o 6 370 000 GJ méně tepelné energie, což znamená
úsporu ve výši 185 000 000 m3 zemního plynu. „Program
Zelená úsporám je tak ukázkovým příkladem spojeného
řešení ekonomické recese a změn klimatu,“ říká I. náměstek
ministra životního prostředí Jan Dusík.

Příjem žádostí o dotace bude zahájen na Den Země - ve
středu 22. dubna 2009. Požádat o dotaci bude možné na
krajských pracovištích SFŽP nebo na pobočkách pověřených

bank. Banky, které budou žádosti administrovat, budou sou-
časně nabízet poskytnutí úvěru na pokrytí zbývající části in-
vestice. O dotaci z programu Zelená úsporám lze žádat jak
před realizací opatření tak po ní (kromě opatření dokonče-
ných před 1. dubnem 2009).

Žadatelům o dotace z programu Zelená úsporám je
k dispozici bezplatná informační linka 800 260 500
(PO - PÁ od 8.00 do 16.00) a stránky www.zelenausporam.cz.
„Fond je plně připraven vycházet žadatelům maximálně vstříc.
Naši lidé jsou proškolení a budou plně k dispozici,“ říká ře-
ditel SFŽP Petr Štěpánek.

Žadateli o dotaci mohou být vlastníci rodinných a bytových
domů, tzn. fyzické osoby, společenství vlastníků bytových jed-
notek, bytová družstva, města a obce (včetně městských čás-
tí), podnikatelské subjekty, případně další právnické osoby.

Podrobnější informace jsou k dispozici na stránkách
programu www.zelenausporam.cz a také v Informačním listu
na www.mzp.cz/cz/letter_il090407zelena_usporam.

Ministerstvo životního prostředí Jakub Kašpar
České republiky tiskový mluvčí

Národní šampionát mažoretek NBTA 
se blíží

Zelená úsporám: Miliardy na úspory
a zelenou energii pro domácnosti

TERMÍN UZÁVĚREK A VYDÁNÍ
VÝTISKŮ CHLUMECKÝCH LISTŮ
Číslo Datum uzávěrky Datum vydání

5/09 čtvrtek 7. 5. čtvrtek 28. 5.
6/09 čtvrtek 4. 6. čtvrtek 25. 6.
7/09 čtvrtek 2. 7. čtvrtek 23. 7.
8/09 čtvrtek 30. 7. čtvrtek 20. 8.
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Ve dnech 4. a 5. dubna 2009 se Praha stala jednou ze
zastávek první zahraniční návštěvy nového amerického pre-
zidenta Baracka Obamy a jeho manželky Michelle. Praha
zároveň byla i místem jediného prezidentova vystoupení
pro veřejnost. Hradčanské náměstí bylo jako dějiště projevu
vybráno nejen proto, že vyhovovalo přání B. Obamy, aby za
sebou při projevu měl panorama Prahy a Pražského hradu,
ale především odpovídalo přísným požadavkům na bezpeč-
nostní opatření.

Měl jsem možnost a příležitost v neděli dopoledne na
Hradčanském náměstí být a chtěl bych se s vámi o pár svých
zážitků podělit. Pravda, nedělní ráno bylo trochu krušné,
protože začátek projevu byl naplánován na 10. hodinu
a vstup na náměstí se otevíral o tři hodiny dříve. Bylo tedy
nutné velmi brzo vstávat (a já si v neděli rád přispím). Těsně
po sedmé jsme dorazili do Loretánské ulice, která byla jed-
nou ze dvou přístupových cest na náměstí a v tuto hodinu

už byla hodně plná. Díky pozvánkám pro diplomaty jsme
však zakrátko prošli až ke vstupní kontrole americké pre-
zidentské ochranky. Ve speciálním stanu bylo nainstalová-
no několik bezpečnostních rámů, které známe například
z letišf. Těmito rámy musel každý projít, všechny věci vyndat
z kapes a pokud i poté rám zapípal, byl ještě podroben dů-
kladné osobní prohlídce.

A už zaujímáme místa hned u ochranné bariéry pár met-
rů od pódia, z něhož bude Barack Obama přednášet svůj
projev. Asi se budu trochu nudit, protože do příchodu pre-
zidenta zbývají ještě téměř tři hodiny. Ale každou chvíli se
něco děje. Když dokončím prohlídku okolních domů, kde
se na střechách a za okny objevují černě oblečené zakukle-
né postavičky připomínající teroristy, které však ve skuteč-
nosti jsou policejními ostřelovači, začíná pro ukrácení
dlouhé chvíle na pódiu za námi hrát kapela Druhá tráva
s Robertem Křesfanem. 

Těsně před devátou, s asi půlhodinovým zpožděním
oproti původnímu programu, přijíždí před bránu Pražské-
ho hradu opancéřovaná limuzína, ze které vystupuje pre-
zident Obama s manželkou. Čeká ho slavnostní přivítání

českým prezidentem Klausem. Prezidentské páry se vítají
a po americké a české hymně vykonávají oba prezidenti za

účasti premiéra Topolánka a některých členů české vlády,
přehlídku Hradní stráže. Potom všichni mizí v prostorách
Hradu, kde se konají jednání prezidenta Obamy s prezi-
dentem Klausem a premiérem Topolánkem. Michelle Oba-
mová si mezitím v doprovodu Lívie Klausové prohlíží Pražský
hrad. Kdosi z davu ještě za odcházejícími prezidenty zavo-
lá „Come back soon!“ a před námi je další čekání - tentokrát
by snad mělo být kratší. Tomu nasvědčují i závěrečné pří-
pravy, organizátoři vyměňují mikrofony, na řečnický pultík
věší americký státní znak a přinášejí skleničku s vodou (jen
pro zajímavost - byla zakrytá víčkem, aby se do ní nepráši-
lo). Za chvíli kolem nás obchází český policista a vysvětluje,
že pokud by prezident Obama chtěl někomu podávat ruce,
nesmíme v nich držet žádné předměty (ani české a americ-
ké vlaječky, které nám pracovníci americké ambasády před-

tím rozdali). Na totéž nás za chvíli upozorňuje člen americ-
ké ochranky, tentokrát anglicky. 

V davu zašumí, něco se děje. Přichází premiér Topolá-
nek a potřásá si s námi rukama, za ním následuje prezi-
dent Klaus, který se s námi také pozdraví a kromě toho se
ptá, jak dlouho už tam stojíme. Přítomnost obou českých D
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# letního a zimního oblečení (dámské, pánské, dětské)
# lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, záclon, látek
#domácích potřeb - nádobí bílé i černé, skleničky -

- vše jen funkční
#peří, péřových a vatovaných přikrývek, pol-

štářů a dek

Věci zabalené do igelitových pytlů či krabic,
aby se transportem nepoškodily, lze odevzdat
na Městském úřadě v Chlumci nad Cidlinou

21. května 2009 14.00 - 17.00 h
22. května 2009 8.00 - 12.00 h

VĚCI, které NELZE VZÍT:
elektrospotřebiče, ledničky, televize, nábytek,

počítače, jízdní kola, lyže, dětské kočárky - ty se
transportem znehodnotí.

Sbírka bude předána do Diakonie Broumov

Jak jsem si podal ruku
s americkým prezidentem

Inzerce

Inzerce
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politiků je ale hlavně znamením, že jednání na Hradě už
skončila. A opravdu. Za chvíli už na hlavní pódium stoupá
Barack Obama s manželkou doprovázeni tóny Smetanovy
Vltavy, které však téměř přehluší ohromný jásot. Obcházejí
pódium a mávají všem přítomným. Potom už se americký pre-
zident ujímá slova. Děkuje Praze, připomíná odkaz T.G. Ma-
saryka i sametovou revoluci, jejíž označení říká česky. Hovo-
ří o hospodářské krizi, klimatických změnách a myšlence
zbavit svět všech jaderných zbraní.

Po skončení projevu přichází prezident s manželkou
(oba těsně oblopeni početnou ochrankou) pozdravit diváky
v prvních řadách. Přichází ke mně, podává mi ruku, ptá se,
jak se mám, a přeje mi hodně štěstí. Za chvíli mě zdraví
i prezidentova manželka Michelle, která ještě přidá pohla-
zení po hlavě.

Přestože jsem musel brzo vstávat, vůbec toho nelituji, pro-
tože moje zážitky určitě stály za to a na toto setkání budu
hodně dlouho vzpomínat.                           Filip Baldík

SOS poradna
Musím přinést k reklamačnímu řízení výrobek v ori-
ginálním obalu?

Prodejci ho většinou vyžadují s odvoláním na svého do-
davatele (někdy i oprávněně), ale vztahy mezi prodejcem a je-
ho dodavatelem nemusí zákazníka zajímat.

Obecně můžeme tedy odpovědět, že obal není součástí
výrobku a žádný zákon spotřebiteli neukládá, aby po dobu
dvou let skladoval v bytě krabice od praček, ledniček, sporá-
ků atd. U některých spotřebičů to ani nelze, protože nejsou
balené v klasických krabicích, jak tomu bylo dříve, ale pou-
ze v polystyrenových výplních, zavařených v igelitu, které se
samozřejmě při rozbalování zničí. V případě, že posíláme
výrobek k reklamaci poštou, musíme ho pochopitelně za-
balit tak, abychom ho dokonale ochránili před poškozením,
ale opět obal nemusí být originál. Pokud reklamujeme výro-
bek u prodejce a on ho následně posílá do servisu ani tady
mít obal nepotřebujeme, je to problém prodejce, jak výrobek
zabalí. Existují však 2 výjimky, kdy po nás prodejce může po-
žadovat vrácení přístroje v originálním obalu, a to je věc kou-
pená v Makru, což je velkoobchod určený pro podnikatele,
a Občanský zákoník zde neplatí a druhá je případ, kdy nám
prodejce poskytuje záruční lhůtu nad rámec zákona, tedy
například 3 roky. Zní to sice nelogicky, že 2 roky obal scho-
vávat nemusíme a 3 roky ano, ale je to dáno tím, že pokud
nám prodejce poskytne nadstandardní záruku, může si sta-
novit podmínky, za jakých to učiní.

STARÝ SPOTŘEBIČ

Pokud nakupujeme nový elektrospotřebič, většinou se
vyskytne nerudovská otázka, kam s tím starým. Je dobré vě-
dět, že prodejce, u kterého nový spotřebič kupujeme, je po-
vinen nám sdělit adresu nejbližšího sběrného místa, kam
můžeme náš starý spotřebič BEZPLATNĚ odevzdat. Jestli-
že tak neučiní, je povinen ho od nás odebrat sám. Jedná se
vždy samozřejmě o spotřebič odpovídající, to znamená, že
při nákupu televizoru nemůžeme požadovat, aby od nás pro-
dejce odebral lednici. A co je velice důležité, odevzdávané
spotřebiče musí být kompletní - nevadí samozřejmě chybě-
jící knoflík nebo odřená skříň, ale pokud si někdo z chlad-
ničky vymontuje kompresor, se kterým hodlá hustit jízdní
kolo, potom již neodevzdává chladničku, ale pouze kovový
odpad, který patří jinam. Prodejce musí od nás odebrat sta-

rý spotřebič bez poplatku, ovšem pokud požadujeme, aby
si ho od nás sám odvezl, tuto službu je nám již oprávněn
vyúčtovat. Při nákupu elektrospotřebiče musíme podle zá-
kona o odpadech platit příspěvek na ekologickou likvidaci
starých spotřebičů, který bývá označen PHE. Jeho výše se
pohybuje od zanedbatelných několika korun za drobné pří-
stroje jako dálkové ovladače, fény atd., přes cca 130,- Kč za
televizory, po citelných 420 Kč za chladničky. Ne všichni pro-
dejci však tento poplatek viditelně uvádějí, proto je dobré
se před koupí zvláště chladniček informovat, zda uvedená
cena tento poplatek již obsahuje nebo zda bude teprve při-
počítán, abychom u pokladny nebyli nemile překvapeni.

Josef Černý 
koordinátor Sdružení obrany spotřebitelů

Jaro na zámku
Karlova koruna

Ve dnech 4. a 5. dubna měli první návštěvníci zámku
Karlova koruna možnost zhlédnout výstavu jarních a veliko-
nočních dekorací. Víkend plný sluníčka, na které se většina
z nás po chladné zimě těšila, přilákal spoustu milovníků
jarních květin a květinových dekorací. Pestrobarevné kvě-
tináče, truhlíky, košíky plné živých květin a prvků Veliko-
noc spolu s pomlázkami, zvířátky a kraslicemi vyrobenými
z různých materiálů a mnoho dalšího mohli návštěvníci ne-
jenom obdivovat, ale na místě zakoupit. Chlad, který je po
příchodu do vymrzlého Mramorového sálu přivítal, při po-
hledu na výzdobu hýřící teplými tóny barev jara a blížících
se Velikonoc, rychle ustupoval.

Aranžmá byla prací Lucie Vrzáňové (Květinářství Lu-
cie, Městec Králové) a floristického kroužku DDM v Chlum-
ci nad Cidlinou vedeného Ivou Šebelovou.

Doufáme, že naše energie vložená do originálních nápa-
dů a nejnovějších trendů byla příjemnou podívanou a záro-
veň také inspirací. Rádi vás také uvítáme v naší prodejně
v Městci Králové. Těšíme se na vaši návštěvu.

Zároveň děkujeme správě zámku Karlova koruna za
poskytnutí prostor a všem návštěvníkům za hojnou účast. 

Květinářství Lucie
Foto na protější straně foto Ant. Fibigr



INZERCEINZERCE

D
U

B
E

N
 2

00
9

13

NAPSALI NÁMNAPSALI NÁM
C

H
LU

M
E

C
K

É
 L

IS
T

Y

12

V letošním ročníku soutěže Valaš-
ský řezník, pořádané ve Valašském Me-
ziříčí ve dnech 25. 3. - 26. 3. 2009, se
žáci 3. ročníku oboru Řezník-uzenář
(Václav Zrno, Michal Stuchlík) Střední
školy technické a řemeslné Nový Byd-
žov umístili stejně jako v loňském ro-
ce na skvělém 2. místě za zhotovení

masných výrobků. V soutěži se sešla
konkurence 9 družstev, a to z Brna,
Poličky, Valašského Meziříčí, Chomu-
tova, slovenské Nitry a Kežmaroku.
Hlavní zásluhu na úspěchu má přede-
vším učitel odborného výcviku Jan Hrn-
číř a samozřejmě oba chlapci. 

Petra Stejskalová

Velký úspěch
na Gastru!

Ve čtvrtek 2. dubna 2009 se zástupci oboru Cukrář
Střední školy technické a řemeslné Nový Bydžov zúčastnili
soutěže Gastro v hradeckém Kongresovém centru Aldis. Nej-

většího úspěchu dosáhla Veronika Křížová, žákyně třetího
ročníku, která vytvořila na svém dortu motiv chlumeckého
zámku Karlova koruna. Odborná porota ocenila její práci
druhým místem. Dík patří i paní mistrové Ivaně Jiřičné a ce-
lému týmu.

Blahopřejeme!                          Petra Stejskalová

Do pedálů s Habadějem
o dvě jízdní kola AUTHOR

Český rozhlas Hradec Králové zve na 2. ročník vel-
ké rozhlasové akce Do pedálů s Habadějem. Pro cyklis-
ty, turisty, jednotlivce i celé rodiny! Přij\te v sobotu 16. květ-
na do královéhradeckého areálu Stříbrný rybník. 

Den plný soutěží, zábavy, hudby a napětí začne v deset
hodin. Na výherce čekají dvě hlavní ceny - jízdní kola znač-
ky AUTHOR a řada dalších cen (cyklistické balíčky, přilby, ba-
tohy, cyklopočítače, cyklistické nářadí, hustilky...).

Součástí celodenního programu je i vystoupení králo-
véhradecké skupiny Lokálka, a to od 14 - 15 hodin.

Doprovodný program o zdraví a zdravém životním sty-
lu - zájemci budou mít možnost vyzkoušet si novou léčebnou
metodu Priessnitz Walking (chůzi pro zdraví) přímo v terénu
za doprovodu fyzioterapeutky. Dále je připravena cyklistická
exhibice na minirampě pod vedením trojnásobného mistra
světa Jana Valenty. Různé soutěže po celý den. Návštěvníci
mohou nahlédnout i do přenosového vozu Českého rozhla-
su Hradec Králové. 

Pro prvních 500 účastníků je zajištěno občerstvení
zdarma.

Další informace se dozvíte ve vysílání Českého
rozhlasu Hradec Králové nebo na internetových
stránkách www.rozhlas.cz/hradec.

Soňa Neubauerová
Marketing a PR

Řezníci nevymřou!

Dobrovolnické centrum
Občanského sdružení Podzámčí

hledá dobrovolníky!!!

Motto: Člověk člověku je vším
Pokud máte dojem, že jste doposud plnohodnotně nevyužili
svoje možnosti, schopnosti či volný čas a současně chcete
zažít pocit z dobře vykonané práce, dáme vám příležitost!
Organizujeme dobrovolnickou činnost v šesti zařízeních

sociálních služeb na Chlumecku a Novobydžovsku.
Možnost seberealizace a uplatnění je velmi široká!

Více informací vám poskytne na tel.: 
604 240 344 Ing. Daniela Lusková

(www.podzamci.cz)

Inzerce
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CHLUMECKÝ KULTURNÍ KALENDÁŘ
KVĚTEN 2009

Předprodej vstupenek každý čtvrtek v době od 15.00 do 18.00 hod. nebo před každým představením dle programu

Klicperův dům - rezervace vstupenek
na tel.: 495 433 140, 602 717 410

Klicperův dům - rezervace vstupenek
e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

Klicperův dům

1. května Vzpoura v Seattlu
pátek kino - akční drama
19.00 hod. V roce 1999 otřáslo světem pět dní, ve kterých

se tisíce protestujících vydaly do ulic Seattlu
na protest proti Světové obchodní organizaci.
Hrají: André Benjamin, Woody Harrelson, Mar-
tin Henderson, Ray Liotta, Connie Nielsen

99 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži od 12 let
titulky přístupný

2. května Nouzový východ
sobota kino - drama
19.00 hod. Drama Nouzový východ se velmi podobá Men-

desově oscarové Americké kráse. I tady vidíme,
jak nefunkční je ta neobecnější představa o na-
plnění Amerického snu, tedy poklidný rodin-
ný život v domku na předměstí.
Hrají: Leonardo DiCaprio, Kate Winslet, Kathy
Bates, Michaele Shannon

141 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži od 15 let
titulky přístupný

3. května Valkýra
neděle kino - drama
19.00 hod. Plukovník Claus von Stauffenberg je loajál-

ním vojákem, oddaně sloužícím své zemi.
Poté co je zraněn a odvelen z fronty dojde
k vylodění spojeneckých jednotek v Norman-
dii a Stauffenberg se stává členem rozsáhlého
spiknutí, jehož cílem je zavraždit vůdce.
Hrají: Tom Cruise, Kenneth Branagh, Bill Nig-
hy, Tom Wilkinson

121 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži od 12 let
titulky přístupný

4. května Líbáš jako bůh
pondělí kino - komedie ČR
19.00 hod. S humorem, nadhledem, temperamentem, las-

kavou ironií a pochopením vypráví scenárist-
ka a režisérka Marie Poledňáková příběh, kte-
rý mohl prožít kdokoliv z nás.
Hrají: Kamila Magálová, Oldřich Kaiser, Eva
Holubová, Jiří Bartoška, Milan Šteindler, Mar-
tha Isová, Jaroslava Adamová, Nela Boudová,
Roman Vojtek, Václav Postránecký

115 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

6. května Jumping Drums - Magické bubny
středa Interaktivní výchovný koncert pro žáky I. stup-
8.30 hod. ně ZŠ

10.00 hod. Vstupné: 45,- Kč

7. května Bolt - pes pro každý případ
čtvrtek kino - animovaný/rodinný
19.00 hod. Život superpsa Bolta je plný dobrodružství, ne-

bezpečí a nástrah - přinejmenším tehdy, pokud
běží kamery. V českém znění: Saša Rašilov, Ha-
na Ševčíková, Pavel Tesař, Pavlína Dytrtová

103 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

8. května Až tak moc tě nežere
pátek kino - komedie USA
19.00 hod. Greg Behrendt a Liz Tuccillová, konzultant

a scenárista seriálu Sex ve městě, napsali kníž-
ku která natvrdo a na rovinu podává pravdu
o mužích. Film Až tak moc tě nežere je nato-
čený podle této knižní předlohy.
Hrají: Ben Affleck, Jennifer Aniston, Drew Bar-
rymore, Jenifer Connelly, Kevin Connolly

129 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži od 12 let
titulky přístupný

9. května Pochyby
sobota kino - drama
19.00 hod. Píše se rok 1964. Charismatický kněz, otec

Flynn se pokouší o jisté uvolnění přísných pra-
videl církevní školy sv. Mikuláše v Bronxu, na
jejichž dodržování železnou rukou dohlíží
tamní přísná a krutá ředitelka. Hrají: Meryl
Streep, Philip Seymour Hoffman, Amy Adams

104 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži od 12 let
titulky přístupný

12. května Jarní přehlídka
úterý dětských pěveckých sborů
16.30 hod. Vystoupí pěvecké sbory z Chlumce n.C., Nové-

ho Bydžova, Hořic, Mladé Boleslavu, Ústí nad
Orlicí a Litomyšle. Vstupné: 40,- Kč

15. května Pinnocchio
pátek - Nosáčkova dobrodružství
10.00 hod. Hravě divadlo Brno

divadelní představení pro MŠ a matky s dětmi
Vstupné: 40,- Kč

15. května Příběh o Zoufálkovi
pátek kino - dobrodružný/animovaný
19.00 hod. „Filmová verze Příběhu o Zoufálkovi je pastvou

pro oči i pro duši.“ Když takhle mluví o adap-
taci jedné z nejoblíbenějších dětských knížek
současnosti sama autorka předlohy, hodně to
znamená.
V českém znění: Marek Holý, Lucie Vondráč-
ková, Na\a Konvalinková, Jan Šfastný

94 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

16. května ZÁSKOK
sobota Divadlo Járy Cimrmana
19.00 hod. Divadelní sezóna 2008-2009

Vstupné: 380,- Kč

22. května Koncert ZUŠ Chlumec n. Cidl.
pátek Rocková, popová a muzikálová hudba
10.00 hod. Výchovný koncert pro žáky ZŠ Chlumec n. C.
12.00 hod. Vstupné: 10,- Kč

22. května Koncert ZUŠ Chlumec n. Cidl.
pátek
17.00 hod. Vstupné: 30,- Kč

23. května Sex Drive
sobota kino - komedie
19.00 hod. 18letý Ian má konečně šanci přijít o své panic-

tví, když se holka, se kterou se seznámí přes
net, nabídne, že se s ním vyspí, když za ní při-
jede do Knoxville. 
Hrají: Josh Zuckermann, Amanda Crew, Clark
Duke, James Marsden, Seth Green

109 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži od 12 let
titulky přístupný

27. května Vernisáž obrazů
středa Výtvarná skupina POLYKALO
17.00 hod. Malý sál Klicperova domu

28. května Na správné adrese
čtvrtek - Marc Camoletti
19.00 hod. Divadelní soubor Klicpera o.s.

Hrají: Radka Pokorná, Zdena Jeníčková, Dag-
mar Jeřábková, Alena Kvasničková, Petr Po-
korný, Josef komárek, Jaroslav Hlídek, Jan
Kopřiva
Vstupné: 80,- Kč

29. května Marley a já
pátek kino - rodinná komedie
19.00 hod. Novomanželé John a Jenny se rozhodnou, že

opustí drsné zimy Michiganu a začnou nový
život na slunné Floridě.

Hrají: Jennifer Aniston, Owen Wilson, Eric
Dane, Kethleen Turner

111 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
titulky

30. května Milionář z chatrče
sobota kino - drama
19.00 hod. Hlavní hrdina, mladík Jamal Malik, sedí v te-

levizním studiu naproti moderátorovi indické
verze soutěže Chcete být milionářem a čeká
na poslední otázku, která jej dělí od pohád-
kové výhry 20 milionů rupií.

120 min. Vstupné: 70,- Kč mládeži od 12 let
titulky přístupný

Hudební klub - Říhův dům

2. května CZ HITY
sobota 21.00 hod.

Vstupné: zdarma

8. května VGD
pátek 21.00 hod.

Vstupné: 120,- Kč

16. května CZ HITY
sobota 21.00 hod.

Vstupné: zdarma

29. května CZ HITY
pátek 21.00 hod.

Vstupné: zdarma

TJ Sokol - sokolovna

2. května Národní šampionát  
sobota mažoretek NBTA 2009
14.00 hod. 2. soutěžní disciplína „Podióvé formace“

16. května Dagmar Patrasová 
sobota - Julidáda show
15.00 hod. Vstupné: 150,- Kč

Předprodej tel.: 775 241 074
info: www.bar-bucha.cz

30. května KYVADLO
sobota 21.00 hod.

Vstupné: 100,- Kč

Marcela Přerovská
MěKS Klicperův dům
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Vše by se dalo říci jednou větou:
netradiční umění a kultura v netradič-
ním prostoru. Celý program se bude
odehrávat v Mramorovém sále zámku
Karlova koruna. Výstavu obrazů, jejíž
vernisáž bude součástí programu, bu-
de možno zhlédnout na galerii sálu.

PROGRAM: 
SOBOTA 16. KVĚTNA

16:00 - zahájení
16:05 - vystoupení sboru Capella
Moraviae - komorní sbor tvořený
10 zpěváky. Vznikl v roce 1990 se
záměrem interpretovat co nejvěrněji
starou hudbu - od gregoriánského cho-

rálu po rané baroko - s důrazem na duchovní tvorbu to-
hoto období.

17:00 - vystoupí Pepa Goja - zpěvák a skladatel, umístěn
v soutěži Český slavík Mattoni 2008, vítěz měsíce v hitpa-
rádě Tv Óčko
18:00 - vernisáž výstavy obrazů Tomáše Speváka - mla-
dý, svobodný malíř. V současné době studující na fakultě
výtvarných umění v Brně. Ateliér malba I.

V průběhu hudební produkce budou mít návštěvníci
možnost ochutnávat vína z Templářských sklepů Čejkovice.

Zámek Karlova koruna 
a Občanské sdružení Kulturně smýšlejících

se těší na vaši návštěvu!
Catulus
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Chlumecké 
ochotnické divadlo
žije i jeho zásluhou

V minulém čísle Chlumeckých listů byla v článku Pa-
mětníci vzpomínají připomenuta významná osobnost diva-

delního souboru Klicpe-
ra, Milana Ettela. V těchto
dnech si i my, Klicperáci,
připomínáme jeho nedo-
žité 75. narozeniny. Byl ne-
jen skvělým hercem a re-
žisérem, který vychoval ně-
kolik generací herců i pří-
znivců divadla, bavičem,
básníkem a zpěvákem, ale
především byl skvělým člo-
věkem, na kterého se ne-
zapomíná. Za současné
úspěchy, které slavíme se
Sugar i s hrou Na správ-
né adrese, svým způsobem
vděčíme jemu. A jestli se

na nás Milan dívá z divadelního nebe, věříme, že je spo-
kojen.                                                     Klicperáci

Divadlo Járy Cimrmana
vystoupí v naší obci s divadelním kusem

ZÁSKOK
sepsali Cimrman, Smoljak, Svěrák

Účinkuje dobrá polovina těchto herců:
Robert Bárta, Petr Brukner, Miloň Čepelka, 

Jan Hraběta, Jan Kašpar, Václav Kotek, Bořivoj Penc,
Petr Reidinger, Genadij Rumlena, Ladislav Smoljak,

Zdeněk Svěrák, Marek Šimon, Pavel Vondruška, 
Jaroslav Weigel, Michal Weigel

16. května 2009 - sobota od 19.00 hod.
MěKS Klicperův dům

Vstupné: 380,- Kč

Předprodej vstupenek: pokladna Klicperova domu
každý čtvrtek v době od 15.00 - 18.00 hod. 

nebo před každým představením dle programu.

Volné výtvarné uskupení

POLYKALO
Vernisáž

27. května 2009 - 17.00 hod.
Malý sál Klicperova domu

Skupina Polykalo je volné družení malujících mužů,
kteří navzdory tomu, že pocházejí z různých, od sebe
vzdálených míst naší země, navzdory tomu, že se na-
cházejí v různorodých, profesních i sociálních sférách
a v neposlední řadě navzdory tomu, že vnímají mnohdy
rozdílně věci a situace, běžně se vyskytující v tomto
světě, každým rokem dokáží společně odletět na někte-
rý z ostrovů, kde malujíce nechávají mimo vše to, co je
činí odlišnými, a sami mezi sebou vytvářejí přátelský
prostor, který podporují až do ranních hodin nevysy-

chající sklenkou dobrých vín. 
Přijměte proto pozvání na ostrov Madeiru, a nejen tam,
který vám zprostředkuje výstava obrazů, která bude
probíhat v Klicperově domě v době od 27. května do 

30. června 2009.
Večer operetních, muzikálových

a šansonových melodií
My Fair Lady, Hraběnka Marica,

Čardášová princezna, Divotvorný hrnec,
West Side Story, Polská krev, Paganini,

Cikánský baron a další...

Účinkují dlouholetí členové Hudebního divadla v Karlíně:
Lucie Nováková, František Štěrbák, Kateřina Kenardžievová,

Filip Sychra, Michal Klamo

20. června 2009 - sobota od 19.00 hod.
Vstupné: 90,- Kč

Předprodej zahájen.
Pokladna Klicperova domu každý čtvrtek

v době od 15.00 - 18.00 hod.

MORAVSKÉ 
KULTURNÍ ODPOLEDNE

V neděli 24. května 2009 v 16 ho-
din budeme mít jedinečnou možnost
poslechnout si česko-slovenské blues
duo Luboš Beňa & Matěj Ptaszek
na nádvoří Městského muzea Loreta
v Chlumci nad Cidlinou. Koncert se
uskuteční v rámci jejich promoturné,
na kterém představují své nové album
„Beňa & Ptaszek v kriminále“ (zá-
znam koncertu z věznice Mírov).

Oba protagonisté čerpají z černoš-
ské hudby 20.-40. let minulého století.

Brilantní Beňova rezofonická ky-
tara a fascinující Ptaszkův „retro“ zpěv
a hra na foukací harmoniku zavedou
posluchače k samým kořenům blues,
do mississippské delty. Jejich společné
vystoupení připomíná staré časy a at-
mosféru hudby jihu Spojených států.
Blues v jejich podání je originální, ži-
velné a nespoutané.

Nyní několika slovy představím oba
protagonisty:

Luboš Beňa
Narodil se a žije na slovenském Zá-

hoří. Začínal jako kytarista v různých
country kapelách, později se začal in-

tenzivně věnovat blues. V rodné Skalici
založil projekt „Hudba v Meste“, v rám-
ci kterého vystupují bluesoví umělci
z moha zemí, včetně USA.

On sám se věnuje akustickému
blues. V loňském roce získal (v pořadí
již druhou!) prestižní slovenskou cenu
Bluesman roku. Několikrát navštívil jih
Spojených států, procestoval deltu ře-
ky Mississippi. Hrál v tamních blueso-
vých klubech, jamoval s mnoha místní-
mi černými bluesmeny. Vystupoval také

na prestižním blues festivalu ve Sv. He-
leně (stát Arkansas). 

Jako první Slovák (potažmo i Čech)
v USA natáčel na desku významné-
ho bluesmana - album Davida Evanse
„Needy Time“ (2007).

Matěj Ptaszek
Začínal v roce 1991 v rodné Ostra-

vě hrou na klarinet v hornické dechov-
ce. V roce 2003 se přesouvá do Prahy,
kde se živí jako profesionální pouliční

POZVÁNKA NA KONCERT

Inzerce
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hudebník na Karlově mostě. O rok poz-
ději získává svoji první foukací harmo-
niku, na kterou začíná intenzivně cvičit.
Velice brzy se stává jedním z nejosobi-
tějších hráčů na tento nástroj u nás. 

Od roku 2006 spolupracuje s Lu-
bošem Beňou. Zajímavostí je, že zpívá
„kontra-tenor“, hlas, kterým disponuje
jen málo zpěváků na světě.

BEŇA & PTASZEK
Úspěšně vystupují po celé Evropě

(koncerty v Německu, Holandsku, Fran-

cii, Belgii, Srbsku a Chorvatsku) v klu-
bech i na jazzových a bluesových festi-
valech. Z akcí u nás připomeňme např.
festivaly Jazz Goes To Town v Hradci
Králové, Blues Alive v Šumperku nebo
Folkové Prázdniny v Náměšti nad Osla-
vou. V loňském roce dělali předskoka-
ny dokonce legendě americké bluesové
kytary, Johnny Winterovi.

Duo jste mohli vidět v televizi v po-
pulárním pořadu „Blues ze Staré pe-
kárny“, který je stále reprízován. Před
nedávnem vydala firma Indies Happy

Trails Beňovi s Ptaszkem nové album,
v rámci jehož propagace duo koncer-
tuje nejen u nás a na Slovensku, ale
také v Německu, Belgii a Polsku. Na
září mají pozvání dokonce na festival
do Memphisu.

Proto si nenechte ujít jejich kon-
certní zastávku také u nás, v Chlumci
nad Cidlinou! Koncert se uskuteční
ve spolupráci s OsKs. Těším se na va-
ši návštěvu!

Ze stránek www.lubosbena.sk
připravila           Helena Krátká

MARTA KUBIŠOVÁ přijede ve čtvrtek 4. června za
svým chlumeckým publikem, aby ve velkém sále Klicperova
domu uvedla svůj recitál ...já jsem já... Zpěvačka s nádher-
ným, zcela originálním hlasem a složitým osudem v posled-
ních letech věnuje většinu svého času charitě. O to cenněj-
ší jsou její koncerty, zejména pak mimo Prahu.

Tento pořad je speciálním projektem, který jsme pro
naše diváky připravili a navazuje na dva předešlé (koncert
Karla Gotta v roce 2004 a výstava Mistrových obrazů na
zámku Karlova koruna v roce 2007 s jeho osobní účastí
na vernisáži).

Zpěvačku Martu Kubišovou známe jako charismatickou
osobnost. Když se v roce 1960 objevila na scéně naší po-
pulární hudby, vyvolala senzaci. Třikrát vyhrála anketu popu-
larity Zlatý slavík a stala se hvězdou první velikosti v show-
byznysu i veřejném životě a do srdcí nás všech se navždy
zapsala svou MOTLITBOU PRO MARTU. Ale právě po
ní přišel nečekaný zákaz umělecké činnosti „soudruhů sho-
ra“, který trval téměř dvacet let.

Málokdo tuší, co si Marta Kubišová v průběhu nucené-
ho „pěveckého zákazu“ prožila jako obyčejný člověk v sou-
kromí, co všechno musela překonat, proč odmítla emigro-
vat, jak žila, kde pracovala, aby zabezpečila sebe a dceru,
a přitom nebyla na očích veřejnosti. Nejen z politických dů-
vodů se přestěhovala na Vysočinu. Ani křest její dcery Ka-
teřiny, které šel za kmotra dlouholetý kamarád a pozdější
prezident Václav Havel, se neobešel bez dohledu Státní
bezpečnosti. Marta Kubišová byla také jednou ze signatářek
Charty 77 a později více než rok její mluvčí...

Pro většinu z nás zůstala zpěvačka po celou tu dobu sym-
bolem morální i osobní statečnosti a lidské nesobeckosti.
Přišla „sametová“ revoluce a Marta se znovu vrátila na pó-

dia hudebního a divadelního světa, do nahrávacích studií
rozhlasu a televize; nejen jako zpěvačka, ale především ini-
ciátorka nejrůznější charitativní činnosti.

Vrátila se, aby nás pohladila po duši svým nevšedním hla-
sem a pomáhala všude tam, kde je třeba. V Chlumci nad Cid-
linou s Martou Kubišovou vystoupí její dlouholetý kamarád
a kolega z vokálního tria Golden Kids, VÁCLAV NECKÁŘ.

Dovolujeme si vás tedy co nejsrdečněji pozvat k návště-
vě tohoto výjimečného představení, jehož začátek je v 19.30.
Předprodej vstupenek probíhá v prodejně Textil na Klicpe-
rově náměstí a podrobnější informace se dozvíte na tel. čís-
le 604 915 583.                                        M. Zmítko

LEGENDA VYSTOUPÍ
V KLICPEROVĚ DOMĚ

ZAJÍMAVOSTI Z CHLUMECKÉHO MUZEA
MUZEJNÍ NOC V LORETĚ

Letos již podruhé nábízíme všem návštěvníkům
možnost podívat se do našeho krásného muzea

v netradičním čase a za neodolatelných podmínek. MU-
ZEJNÍ NOC se uskuteční 30. 5. 2009 v Loretě a stejně
jako loni začne v 19 hodin. Navštěvníci mají jedinečnou
možnost zdarma projít s průvodcem celou expozici a zú-
častnit se i doprovodného programu. Letos ještě navíc, po-
prvé a možná i naposledy, se mohou všichni spoluobčané

podívat do nově postaveného depozitáře, který „vyrostl“
v bezprostřední blízkosti muzea. V jeho zatím prázdných
prostorách bude nainstalována výstava obrazů Václava
Touše. Plánujeme také hudební překvapení v podobě kon-
certu na nádvoří muzea. To vše ve spolupráci s Občanským
sdružením Kulturně smýšlejících.

Věříme, že všechny občany našeho města, kteří mají rá-
di kulturu, tato nabídka zaujme a budeme se těšit na set-
kání s nimi.                                       Helena Krátká

9

Doplňovačka
Básníkovo jméno Karel Hynek ..... (1810-1836) zdobí

jednu z našich ulic. Zakladatel moderního českého básnic-
tví napsal Večer na Bezdězu, Márinka, Cikáni a jeho dílo
vyvrcholilo lyrickoepickou básní Máj (1836).

1. Mužské jméno
2. Luční porost
3. Styl supermoderní 

hudby
4. Přivlast. zájmeno
5. Pracovník hutí
6. Hypnotický stav

Rozluštění na str.: 23
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sáti letech, v červenci roku 2008, setkal
podruhé, když jsem letěl s manželkou
z Curychu do Prahy. Při nastupování
do letadla Swiss Air mě zaujal starší še-
dovlasý pán s holí v ruce. Oslovil jsem
ho německy zbytečnou otázkou: „Letí-
te také do Prahy?“ V navázaném rozho-
voru jsem se dozvěděl, že je mu přes
devadesát a celý život dělal boty. Pro-
hodil jsem Česky: „To jste jako Bafa!“
Zasmál se: „Vždyf já jsem Bafa.“ To už
řekl česky. To bylo pro mě milé překva-
pení. Zmínil jsem se mu o našem prv-
ním setkání v Káhiře. Máte pravdu, řekl
po chvíli, už si vzpomínám. V pokraču-
jícím milém rozhovoru jsem si vzpo-
mněl na bafovskou historku, kterou mi
kdysi vyprávěl můj otec. Když prý jed-
nou jel asi 12letý Tomík se svým otcem
a jedním z ředitelů jeho zlínských zá-
vodů v otevřeném voze do Brna, ule-
těl mu z hlavy klobouk. Řidič zastavil
a chystal se pro klobouk dojít. Starý
pan Bafa však nařídil, aby pro klobouk
došel syn a řidiči pokynul, aby pokra-
čoval v jízdě. Tomík zůstal na silnici
a musel jet do Brna vlakem. Pravdivost
této historky mi Tomík Bafa s úsměvem
potvrdil. Otec ho při každé příležitosti
učil samostatnosti. Starého pana Bafu,
jsem vždycky nesmírně obdivoval. Bral
jsem ho jako svůj vzor. Jenom je mi lí-
to současného stavu jeho podniků ve
Zlíně a vůbec zaniklé tradice českého
obuvnického průmyslu.“

Často Nohynkové jezdívali k Rudé-
mu moři, kde se potápěli do křišfálově
průzračných hloubek mezi korálovými
útesy. Pod vodou se ocitali v neskuteč-
ně krásném, přímo pohádkovém světě
podmořského království rosolovitých
medúz podobných velikým květům
a ryb fantastických barev a tvarů, kte-
ré kolem nich proplouvaly a zvědavě
si je prohlížely... Vzhledem k horké-
mu egyptskému klimatu rádi trávili
večery pod hvězdnatou oblohou na za-
hradě mezi palmami, v letním kinu ne-
bo na nilském břehu, kde se na rožni
opékali holubi a popíjelo se chlazené
pivo, které vařil český sládek. S oblibou
jezdívali i do proslulého hotelu Mena-
house pod pyramidami, kde svého času
býval častým hostem Winston Churchill.

Kromě nadprůměrného platu měli
zahraniční experti každoročně nárok
na šestitýdenní dovolenou. Jaroslav i Lá-
\a ji využívali k cestování po světě. I se
svým autem opatřeným egyptskou znač-

kou, kvůli které byli v Evropě pokládá-
ni za Turky, se nalodili v Alexandrii na
palubu zaoceánské výletní lodi, která
je dovezla až do Marseille nebo do Ja-
nova či do Benátek, a pak už projíž-
děli z jedné země do druhé, prohlíželi
si města se všemi pamětihodnostmi,
hrady, zámky, kochali se přírodními
krásami. Procestovali skoro celou Ev-
ropu, Francii, Itálii, samozřejmě Ně-
mecko, Holandsko...

„Při jedné z těchto cest jsem se v Pa-
říži setkal s mým dobrým známým ješ-
tě z válečných časů, chotěbořským to-
várníkem Vilémem Eckhardtem, který
si mě už tehdy jako dvacetiletého mla-

díka oblíbil, protože sám také začal
podnikat, když mu bylo dvacet. Když
jsem ho te\ seznámil se svými plány,
projevil živý zájem o účast v mém pod-
nikání. Eckhardt měl peníze. Při odcho-
du do emigrace se mu podařilo vyvézt
tři vagony strojů, které v zahraničí vý-
hodně prodal, takže měl kapitál k ne-
zbytným investicím.

Na začátku své emigrace se Eck-
hard seznámil s jistým Ing. Adámkem,
profesí chemikem. Ten se díky svému
tchánovi, jenž byl generálním ředite-
lem čs. znárodněného chemického prů-
myslu, stal členem repatriační komise
v Německu. Tím měl možnost přístupu
do různých chemických podniků v této
zemi. V původní IG Farben se sezná-

mil s technologií výroby nylonu a na-
vrhl Eckhardovi spolupráci na jeho vý-
robě. Proto založil Eckhard v r. 1951
v Lichtenštejnsku firmu DRIAM.

Tento projekt ale ztroskotal a byl
velkou finanční ztrátou. Právě v této
době v r. 1954 jsem se s Eckhardem
sešel na Ferchensee v Alpách a uza-
vřeli jsme dohodu o výrobě strojů pro
spirálové roury. Současně jsem se stal
viceprezidentem společnosti.“

Podnikatelský zájem přiměl Ladi-
slava Nohynka, aby při jedné z cest do
Německa navštívil veletrh v Kolíně nad
Rýnem. Tam se dozvěděl, že firma Fri-
gor v Bambergu, která vyrábí chlad-
ničky, se dostala do konkurzu a roz-
prodává své zařízení. Ihned tam zajel
a lacino nakoupil jako šrot nástroje
použitelné pro výrobu petrolejových
chladniček, kterou zařídil v Egyptě.
Manželka majitele byla mimochodem
Češka, což přispělo k úspěšnému prů-
běhu jednání.

Zakoupené nástroje přes známou
firmu Stork ve Stuttgartu dopravil do
Egypta a vzápětí výhodně prodal egypt-
ské firmě, která se s jejich výrobou
podle návrhu bratří Nohynků později
úspěšně prosazovala na egyptském tr-
hu. Stotisícový zisk rázem zajistil sou-
rozenecké dvojici solidní kapitálovou
základnu pro samostatné podnikání.

„Finančně se nám tedy dařilo zna-
menitě. Podle smlouvy jsme měli mož-
nost polovinu svého platu poukazovat
na konto, které jsme si založili v Ně-
mecku a ve Švýcarsku. Zajistili jsme si
i možnost s využitím nabídky několika
přátel z řad expertů, kteří nám za pří-
slušnou provizi byli ochotni dát k dis-
pozici svá německá konta, na něž jsme
si mohli pak ukládat i své vedlejší sou-
kromé zisky z podnikatelské činnosti
v Egyptě. Mezi těmito experty byli mi-
mochodem dva bývalí generálové wehr-
machtu, kteří nám vyprávěli, jak i sám
Hitler byl překvapen mohutností čes-
koslovenského pohraničního opevně-
ní. Uvědomil si, že by Československo
bylo pro něj tvrdším oříškem, než se
domníval. Naše zbraně mu prý zajistily
úspěch v celé první fázi války. Oni sami
zřejmě patřili k protihitlerovské gene-
rálské opozici a divili se, že naše velení
včas neuklidilo zásoby zbraní do Ru-
munska. Neuvědomovali si, že by to ne-
bylo nic platné, když se Rumunsko br-
zy nato přiklonilo k Německu...“ D
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Třebaže bratři Nohynkové v Egyptě
žili v privilegovaném a po všech strán-
kách solidně zajištěném postavení za-
hraničních expertů ve vládních služ-
bách, život v této zemi jim nepřinášel
jen příjemné zážitky. Již v době jejich
příchodu tamější monarchie vřela od-
porem ke králi a k Angličanům, kteří
tu od konce války stále drželi čtyřicet
divizí a osmatřicet leteckých eskader.
Každou chvíli propukaly bouřlivé po-
uliční demonstrace požadující jejich
úplný odchod ze země. Egyptští radi-
kální patrioti, kteří za války přáli Angli-
čanům porážku, nyní podnikali diver-
zní útoky na britské základny. Britové
jim ovšem údery tvrdě vraceli. Zrovna
začátkem prosince 1951 velitel brit-
ských vojsk generál Erskine dal roz-
střílet egyptskou vesnici Kafr Abdúh,
která byla základnou egyptských po-
vstalců. Nebyla to jediná krvavá udá-
lost v té době. Šestatřicet Egypfanů by-
lo zabito při útoku britských tanků na
policejní stanici v Ismailii, kterou ob-
sadili egyptští teroristé. Koncem ledna
1952 tisícové davy rozvášněných de-
monstrantů zaplavily káhirské ulice, za-
palovaly auta, vytloukaly výkladní skří-
ně, útočily na sídla bank, průmyslových
a obchodních firem a restaurací s an-
glickými názvy i dostihová závodiště.
Na sedm set objektů bylo tehdy zni-
čeno. Jedním z nich byl i jeden z nejlu-
xusnějších káhirských hotelů, kde byl
právě ubytován celý operní soubor mi-
lánské La Scaly, pozvaný k pohostin-
skému vystoupení v Káhiře. Celá stav-
ba, převážně dřevěná, lehla popelem.
Italští pěvci a hudebníci mohli děko-
vat bohu, že se jim podařilo uniknout
smrti v plamenech, i když jenom v tom,
co měli v té chvíli na sobě. Večer mu-
sela zakročit armáda. V takových situ-
acích nebylo pro cizince radno objevo-
vat se na ulici, pokud nechtěli riskovat,
že přijdou k úrazu. Však i Ladislav No-
hynek jednou, v době nepokojů při svr-
žení královské vlády, zažil dobrodružství,
při němž mohl snadno přijít i o život.
Vojenský džíp, v němž seděl vedle řidiče,
napadla skupina ozbrojenců. Se zdra-
vou kůží vyvázl tehdy jen díky ducha-
přítomnosti řidiče, kterému bylo jasné,
že útočníci chtěli raise, jak se v Egyptě

říkalo bělošským pánům, vyvléci z vo-
zu a zajmout v domnění, že je Angličan.
Svého svěřence, který se chystal otevřít
dveře vozu a rozvášněným ozbrojen-
cům vysvětlit, že nemají žádný důvod,
aby ho zdrželi, strhl za ruku zpět a dupl
na plyn. Džíp vyrazil vpřed jako střela
a útočníci museli uskakovat stranou.
Naštěstí nestačili zahájit palbu.

„Míval jsem na ulici dost často po-
tíže s tím, že mě Egypfané kvůli mým
blon\atým vlasům pokládali za Angli-
čana. Ukazovali si na mě prstem a kři-
čeli Džordž, džordž, jak se přezdívalo
Angličanům. Honem jsem někam kou-
kal zmizet, než někoho napadne se do
mě pustit. Naši hostitelé, ve snaze uchrá-
nit nás před maléry, vydali nám takové
visačky s nápisem „Ana el alman ešta-
ral vigara el harb“, (já pracuji jako ně-
mecký expert pro ministerstvo války).
Potíž byla v tom, že spousta Egypfanů

neuměla číst, takže bylo lepší rovnou
jim nahlas říkat, co tam stojí. Hned se
pak na nás začali usmívat, poplácáva-
li nás po zádech a radostně vykřikova-
li: „Ahlan va sáhlan, bu\te vítán...“

Nacionalistické averze Egypfanů
vůči Angličanům se přenášely i na dě-
dičně nenáviděné Židy a promítaly se
i do náboženské nesnášenlivosti. La-
dislav Nohynek to zažil hned o prvních
Vánocích v Egyptě roku 1951 v Luxo-
ru. Pocit neskonalého údivu, v jak od-

lišném světě se to ocitl, když si v kve-
toucí zahradě hotelu Katarakt utrhl
nádherný pomeranč, zatímco hlavou
mu bloudily vidiny zasněžené Prahy
a rozsvěcovaných svíček na ozdobe-
ných stromečcích za okny vyhřátých do-
movů, byl vzápětí narušen obavami, co
se bude dít, nebof k hotelu s ohlušivým
křikem táhl rozezlený dav zfanatizo-
vaných muslimů hrozivě skandujících
„No Christmas! Pryč s Vánocemi!“

Nad dramatickými a neradostný-
mi prožitky však přece jenom v průbě-
hu pětiletého pobytu bratří Nohynků
v Egyptě výrazně převažovaly chvíle ve-
skrze příjemné a utěšené, jakými byly
například víkendové výlety autem do nil-
ské delty anebo přes poušf do staroslav-
né Alexandrie, kde se koupali v moři.

„Při návštěvách Alexandrie jsme
se často setkávali s krajany, kteří tam
pracovali v Bafových továrnách. Jejich

prostřednictvím jsme se setkali s To-
míkem Bafou. Bylo to, myslím, v roce
1953, když Bafa přiletěl vlastním le-
tadlem do Egypta. Sešli jsme se s ním
v jednom káhirském hotelu. Nezapo-
menu na ten okamžik, kdy držel v ruce
nožem rozříznutou podrážku v Egyptě
vyrobené boty a zlobil se pro její nízkou
kvalitu: „Podívejte, takhle nám tady Ara-
bové vyrábějí boty! Nesmírně dbal na
kvalitu svých výrobků. S tímto obdivu-
hodným mužem jsem se po pětapade-

Cestování autem s egyptskou značkou

Z cest po Evropě

Emigrantská odyssea bratří Nohynků
(pokračování)
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sledováni egyptskou kontrašpionáží, jak
mi prozradil vrátný v našem domě, kte-
rému se svěřil fízl, co nás hlídal, jak je
otrávený, že někde musel bůhvíjak dlou-
ho čekat, aby nás neztratil z dohledu.“

Na konec díky anglicko-francouz-
sko-izraelské invazi do Egypta a vzhle-
dem k tomu, že bratři Nohynkové v pro-
sinci 1956 Egypt opustili, k žádné spo-
lupráci už nedošlo.

Svou budoucnost oba bratři viděli
v podnikání. Shodně dospěli k přesvěd-
čení, že v zemi pyramid je již nic dob-
rého nečeká. Již delší dobu uvažovali,
kterým směrem nyní zaměřit své pod-
nikatelské úsilí. Na čem založit svou
budoucnost? Co vyrábět? V rozhodo-
vání, jak už to tak někdy bývá, jim po-
mohla náhoda. Asi po 3 letech poby-
tu v Egyptě a namáhavém úsilí, co by
se dalo vyrábět, vznikl nápad.

„Mám ten okamžik před očima: Bra-
tr za sebou zavřel dveře toalety a v ru-
ce držel papundeklovou trubičku, na
kterou se navíjí toaletní papír. Povídá:
Podívej se, ta trubička se vyrábí z tvr-
dého papíru, který je spirálově slepo-
vaný. Proč by se taková trubička ne-
dala stejným způsobem dělat ze železa,
z oceli? Úplně stejně by se přece mohly
plynule vyrábět spirálově svařované oce-
lové trubice a roury všech rozměrů, mís-
to aby se stáčely a svařovaly po délce.
Pamatuješ, jak jsme v Praze vyráběli
bowdeny pro lyžařské vázání? Drát se

vtlačoval do pouzdra a na konci vychá-
zela hotová spirála bowdenu. Jistě by
šlo místo drátu stejným způsobem stla-
čovat a zároveň průběžně svařovat oce-
lový pás v šíři a tloušfce, jaké si zvolíš,
aby z toho vyšla roura. Zajásal jsem. Můj
bratr míval geniální nápady. Tohle byl
jeden z nich. Nápad, v jaký jsme dou-
fali, že se dostaví. Bylo to, jako když
pražský továrník Waldes kdysi dávno
objevil stiskací patentky použitelné
místo knoflíků.

Udělal s nimi díru do světa. Oba
jsme s bratrem zahořeli pro myšlenku
vyrábět spirálově svařované roury, což
byla novinka, na jakou do té doby ni-
kdo na světě nepřišel.“

Bratři Nohynkové zkonstruovali
a zhotovili prototyp stroje schopného
produkovat nikoli podélně, nýbrž spi-
rálově stáčené a svařované roury o prů-
měru 100 milimetrů. Princip se osvědčil.

Ale vzhledem k tomu, že momen-
tálně byli zaměstnáni jinými projekty,
které byly také zajímavé, nepokračo-
vali na vývoji strojů pro spirálové roury,
ale nechávali si tuto existenčně důle-
žitou ideu na dobu, až opustí Egypt.

V jednu chvíli vyvstal problém s do-
kumenty. Když bratři odjížděli z Němec-
ka do Egypta, vystavila jim Spojenecká
rada stejné pasy s egyptskými vízy jako
Němcům. Po vypršení jejich platnosti jim
egyptské ministerstvo vnitra stejně jako
ostatním expertům vystavilo zvláštní pa-

sy pro německé občany žijící v Egyptě.
Po ustavení Spolkové republiky Němec-
ko však její nově zřízené vyslanectví ně-
meckým občanům vydávalo německé
pasy, což se na bratry Nohynkovy jako
na československé občany nevztahova-
lo. Dostali proto od Egypfanů egyptské
cizinecké pasy s omezenou platností.

Koncem roku oba bratři uzavřeli
v Egyptě své smluvní závazky a odletěli
do Německa, aby si tam prožili Vánoce.
Při té příležitosti projednali s Eckardem
další program spolupráce v Německu
a Americe. Současně úspěšně probí-
hala v Německu výroba stroje pro spi-
rálové roury o průměru 16 palců. Bylo
ale nutné projednat záležitosti mar-
ketinku tohoto produktu, stejně tak za-
řídit patentové přihlášky jak v Evropě,
tak v Americe. Tato jednání zabrala
mnoho času, a tak na poslední chvíli
odletěli začátkem února 1957 z Mni-
chova a po šestnáctihodinovém letu,
s mezipřistáním v Reykjavíku na Islan-
du, přiletěli do New Yorku, vybaveni
egyptskými cizineckými pasy, ve kte-
rých měli zapsána imigrantská víza pro
USA. Do USA přiletěli poslední den je-
jich platnosti. Začala další etapa jejich
emigrantské odysseje. 

Bratři Nohynkové ovšem nepřijeli
do Ameriky na výlet, ale aby tu vybudo-
vali novou základnu své podnikatelské
činnosti, tentokrát už výhradně ve své
režii. To ještě neměli nejmenšího tuše-
ní, že jejich životní cesty, které se v je-
jich společném směřování na nějaký
čas nyní zastavily v Americe, budou
výhledově směřovat zpátky do Evropy,
a dokonce domů, do Čech. Ladislava
Nohynka tehdy samozřejmě ani ve snu
nenapadlo, že město Chlumec nad Cid-
linou, přes něž jel nejednou vlakem
cestou do Krkonoš, bude jednou jeho
působištěm. Přesněji, jedním z jeho pů-
sobišf. Jak se to stalo a co všechno se
má podle jeho představ a plánů v tom-
to místě uskutečnit, se trpělivý čtenář
dozví v závěru vyprávění, který se blíží.

Karel Richter
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Ale vrafme se ještě do Egypta. V če-
le země se po převratu objevili mladí,
energičtí důstojníci nacionalistického
smýšlení, generál Nagíb, plukovníci Ná-
sir, Ámir, Anvar Sadat... Skoro se všemi
se Nohynkové časem osobně seznámi-
li, nebof měli nadále přístup do vlád-
ních úřadů, továren a vojenských ob-
jektů a byli stejně jako dříve zváni na
recepce a kulturní a společenské ak-
ce pro diplomaty. Během doby zvítě-
zilo ve vnitřním politickém boji Nási-
rovo politické křídlo, reprezentované
Organizací svobodných důstojníků. Na-
gíb byl odsunut do pozadí, vlády se cho-
pil Násir povýšený na generála. Zároveň
v té době již opět ožívaly pohraniční
konflikty s Izraelem, který se stejně ja-
ko dnes bránil útokům ozbrojených
teroristů. Násir usilovně nakupoval
zbraně. Využíval k horečnému zbroje-
ní nabízené pomoci Západu stejně jako
Východu. Nakonec se největším doda-
vatelem zbraní pro něj stalo Českoslo-
vensko. Na dluh mu dodávalo tanky,
letadla, kanony, transportéry, samopa-
ly, auta, munici.

„Ekonomicky a vojensky se začal
Násir čím dál více sbližovat se sovět-
ským táborem. V restauraci jsme v té
době často slýchali ruský hovor. Jed-
nou jsme dokonce u sousedního sto-
lu zaslechli i češtinu. Podle řeči to by-
li diplomaté.

Zůstalo mi v paměti, jak se nedip-
lomaticky, primitivně vyjadřovali a se-
be sami častovali obhroublými výrazy.
Na jedné vojenské přehlídce, kterou Ná-
sir uspořádal u příležitosti návštěvy syr-
ského prezidenta, seděli jsme na hlav-
ní tribuně, kde v řadě před námi usedli
československý vojenský přidělenec
s jedním civilistou a hovořili slovensky.

Taková vojenská přehlídka byla,
včetně velbloudů, velmi atraktivní po-
dívanou.

V jedněch egyptských kasárnách by-
li ubytováni i čeští důstojníci. V rozjaře-
ní zpívali národní písně. To nám bylo
skoro do breku. Jenže jsme čím dál tím
víc mysleli na to, že budeme asi muset
chtě nechtě brzy zvednout kotvy, ne-
bof jsme se obávali, že Násirův Egypt
při svém sbližování se Sověty dospěje
co nejdříve k nějaké obdobě Vítězné-
ho února. Zároveň se zostřovaly i vzta-
hy s Izraelem. I má tehdejší přítelkyně,
která byla Židovka, raději včas odjela
do Kanady. Do letadel, která jsme tam

pomáhali vyrábět, se montovaly česko-
slovenské motory, které dodával Zlín.
Když tam přijel zástupce zlínské fab-
riky, raději jsem s ním mluvil německy.
Nechtěl jsem prozradit, že jsem Čech,
aby nemusel doma hlásit, že se dostal
do kontaktu s emigrantem. My jsme se
v egyptském prostředí stýkali nejenom
s Němci, ale i s Francouzi, Italy, Řeky,
Armény, národnost nás s nikým neroz-
dělovala, byla to škola evropanství...“

Bohužel tito Evropané začali za vlá-
dy Násira Egypt opouštět a vraceli se do
Evropy nebo emigrovali do USA a Ka-
nady, Židé pak do Izraele.

Obavy obou bratří, kteří den co den
věnovali dopolední čas práci pro vládu,
ale odpoledne se věnovali soukromé-
mu podnikání, nebyly neopodstatněné.
26. července 1956, v den 4. výročí svr-

žení krále Faruka, na náměstí Repub-
liky v Alexandrii prezident Násir, ta-
mější rodák, v projevu k 200tisícovému
shromáždění vyhlásil znárodnění Vše-
obecné společnosti Suezského průpla-
vu. To byla bomba. V projevu nápadně
často pronášel jméno francouzského
stavitele průplavu Lessepse. Bylo smlu-
veným signálem pro plukovníka Mah-
múda Junise, který v Port Saidu s uchem
u rádia naslouchal rozhlasovému pře-
nosu Násirova projevu, a po zaznění
tohoto jména vydal svým jednotkám
příkaz k obsazení celého průplavu i síd-
la Společnosti.

Znárodnění průplavu podnítilo Vel-
kou Británii a Francii k přípravě vo-
jenské operace Mušketýr, jejímž cílem
bylo obnovení předchozího stavu jeho
vojenským obsazením za účasti izra-

elské armády, která by zároveň doby-
tím Sinajského poloostrova zlikvidova-
la neustálé nebezpečí teroristických
útoků z tohoto prostoru. 29. října 1956
začala úspěšná invaze izraelských vojsk
na Sinaji, podporovaná útoky britské-
ho a francouzského letectva a nakonec
i vysazením pozemních sil v oblasti prů-
plavu. Operace, proti níž se kromě so-
cialistického tábora postavily i Spojené
státy a do níž na straně Egypta hrozil za-
sáhnout vojensky i Sovětský svaz, skon-
čila v noci z 6. na 7. listopadu 1956 vše-
obecným zastavením palby. Egypfané
vykázali ztráty 2 000 mrtvých a 5 000 ra-
něných, zatímco izraelské ztráty byly de-
setkrát menší. Materiální újma Egypta
dosáhla obrovské výše 7 miliard dolarů.

„Vzpomínám si, jak v egyptských no-
vinách Bouse Egyptienne stálo velkými

písmeny napsáno: 3280 Angličanů bylo
zastřeleno při výsadku nad Suezem. By-
ly to ale jen lidské figuríny, které zauja-
ly pozornost střelby a správný výsadek
byl z letadel proveden na jiném místě.“

Za nově se utvářejících poměrů se
bratři Nohynkové rozhodli své působe-
ní v Egyptě ukončit. Dostali se už také
do hledáčku tajné služby.

Manželka jednoho českého profe-
sora alexandrijské univerzity, který byl
agentem americké zpravodajské služ-
by CIC, k nám přivedla rezidenta, který
se mě snažil získat k spolupráci. Pře-
svědčoval mě, že jako vládní expert se
dostanu k důležitým informacím, které
mají pro Západ velkou cenu. Byl jsem
jako odpůrce komunismu ochoten na-
bídku přijmout, ale obával jsem se pře-
ce jenom rizika. Byli jsme totiž bděle

Ladislav Nohynek u stroje na spirálové roury

DOPLŇOVAČKA
Rozluštění ze str. 19:
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Březen je nazýván měsícem knihy, a proto jsme si do-
mluvili návštěvu městské knihovny. S úsměvem nás přiví-
tala paní Jelínková. Děti pozorně poslouchaly její rady, jak
správně zacházet s knihou, a představila jim některé titu-
ly vhodné k zapůjčení. Děti si mohly vybírat a prohlížet
spousty krásných i poučných knih. Nejvíce je zaujaly „kou-
zelné“ brýle, kterými byl vidět obrázek prostorově. Děti by-
ly z návštěvy nadšené a při odchodu slibovaly, že příště při-
jdou i s maminkou.

Mezi další březnové akce patřilo sponzorské dopoledne
v obchodním domě Hornbach. Byli jsme pozváni do dětské-
ho koutku, kde byly krásné postavičky z kreslených pohádek
a útulné pokojíčky vyzdobené dětskými tapetami. Mohli jsme
vybarvovat omalovánky nebo soutěžit hodem míčku na pi-
rátskou lo\. Byla zde dětská skluzavka, hledali jsme poklad
a vždy nás čekala drobná odměna. Ke zpříjemnění dopo-
ledne patřilo i malé pohoštění - na stolech byly různé druhy
koláčků a výběr ovocného pití. Všem moc chutnalo.

Spokojeni jsme odjížděli s pohádkovými postavičkami,
které nyní zdobí naši školku.

Tím ale naše „pohádkové“
putování ještě neskončilo. Vyda-
li jsme se autobusem na výlet
do Perníkové chaloupky u Ku-
nětické hory. Ihned po otevření
dveří nás omámila vůně perníku. Když jsme si prohlédli,
co všechno se z něho dá vyrobit, vyslechli si úplně jinou
pohádku o Perníkové chaloupce a zvládli cestu začarova-
ným lesem, čekalo nás překvapení: sama ježibaba nás se-
známila s výrobou perníčků. A dokonce každému jeden
dala. Navíc nám ukázala i své létací koště. Z dětí „spadl“
počáteční strach a cítili jsme se jako v nebi. A to doslova,
nebof další místností byl Ježíškův pokoj. Ovšem za dalšími
dveřmi některým opět nebylo do smíchu, protože jsme se
ocitli v pekle. Všechno ale dobře dopadlo a nás čekalo ča-
jové pohoštění. Na závěr jsme měli ještě jeden velmi důleži-
tý úkol - vynést Morenu. Protože té zimy už bylo letos sku-
tečně dost, všichni jsme pořádně nahlas volali: „Zimo, zimo,
táhni pryč...“ Tak doufáme, že už začne konečně opravdu
„kralovat“ jaro.                        kolektiv MŠ U Zámku
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koulování a ve sněhu vyrostlo několik staveb, ale pak už
jsme se museli s horami rozloučit. 

Společný týden neskutečně rychle uběhl a podle slov dě-
tí i rodičů se hodně líbil. Myslím, že hlavní zásluhu na tom,
že se pobyt vydařil, měly děti. Bezvadní byli všichni, jak ti ma-
lí tak i ti velcí „osmáci“. 

Za sponzorský dar pro děti děkujeme Cukrárně Dašek
Chlumec n. C.

Za rok na shledanou na Luně se těší 
Jitka Koulová
a kolektiv DDM

Dne 25. 3. 2009 opět přijali pozvá-
ní pana starosty nejúspěšnější reprezen-
tanti našeho města se svými vedoucími
a trenéry. V zasedací místnosti radnice
je přivítal a poděkoval jim za jejich úspě-
chy pan starosta i pan místostarosta
Mgr. Otakar Kuchař. 

Pamětní list z rukou starosty při-
jaly judistky Veronika Bučková a Ka-
teřina Švarcová, které získaly ve svých
kategoriích na Přeborech ČR vynika-
jící umístění. Veronika získala 1. místo
a je Přebornicí ČR a Kateřina získala
2. místo. Díky nim byl oddíl chlumec-
kých judistů oceněn v kategorii star-
ších žákyň na Galavečeru českého juda
v Praze jako nejlepší oddíl roku. Další
ocenění judisté byli Veronika Šlechto-
vá a Adam Švec, kteří získali na Pře-
borech ČR 2. místo a Magdaléna Lud-
víková 3. místo. 

Další početnou výpravou byli střel-
ci. Na Mistrovství ČR v branném vícebo-
ji získali Filip Novotný, Karolína a Ma-
rek Ditrychovi 1. místo a hned za nimi
se umístili Roman a Nikola Bičišfovi

a Ondřej Trhoň. Další úspěšnou sou-
těží bylo pro střelce Mistrovství ČR ve
střeleckém víceboji. V jednotlivcích zís-
kal 1. místo Tomáš Saidl, 2. a 3. místo
Ondřej Trhoň a Roman Bičiště. Druž-
stvo ve složení Tomáš Saidl, Tomáš
Drahorád a Tereza Brzková obsadilo
2. místo. Úspěšní byli střelci také ve
Střeleckém víceboji ze vzduchové pis-
tole, kde zvítězilo družstvo ve složení
Michaela Řehounková, Roman Bičiš-
tě a Marek Ditrych. V jednotlivcích zví-
tězil Tomáš Drahorád.

Malí fotbalisté si přišli převzít oce-
nění v jednotném dresu a celkem od-
hodlaně souhlasili, že se postaví v zápa-
se i proti panu starostovi a zástupcům
města. Odvaha jim rozhodně nechybí
a to je dobře. Mladší přípravka A (ročník
2000) se umístila na 2. místě v podzim-
ní části krajského přeboru na 3. místě
jarní části okresního přeboru. Podaři-
lo se jim také dvakrát porazit Spartu
Praha v přátelských utkáních. Oceně-
ni byli i starší žáci Ota Kuchař a Mirek
Kučera za velmi dobré výsledky.

Letecké modeláře letos zastoupil
Martin Kycelt, který je vítězem Přeboru
žáků Královéhradeckého kraje a na
Mistrovství ČR obsadil 6. a 19. místo
ve svých kategoriích. 

Ocenění sportovci dostali jako po-
zornost od města trička s emblémem
Chlumce a informační brožury Chlum-
ce. Trenéři a vedoucí zase kalendáře
s historickými fotografiemi Chlumce.

Velké dárky ale chlumečtí sportov-
ci již brzy dostanou. Jedním z nich je no-
vé fotbalové hřiště s umělým povrchem
u koupaliště, které bude teprve slav-
nostně otevřeno, a druhým budou krás-
né nové prostory v Občanském centru.
Judisté se mohou těšit na tělocvičnu
s novými žíněnkami a střelci na jednu
z nejlepších střelnic v Čechách

Přejeme všem oceněným i jejim tre-
nérům a vedoucím, aby se jim stále tak
dařilo a získali ještě mnoho dalších
a krásných sportovních úspěchů.

Jitka Koulová
ředitelka DDM
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Dům dětí a mládeže uspořádal i letos týdenní zimní ly-
žařský tábor. Těší nás, že rodiče i děti využili naší nabídky
a to ještě ve větším počtu, než tomu bylo v loňském roce.
Naše lyžařská výprava byla opravdu pestrá, zájezdu se zúčast-
nilo 32 dětí ve věku od 2. do 8. třídy a také dva rodiče. Mezi
dětmi byli jak začátečníci, tak i pokročilejší lyžaři, více jak
polovina z nich s bydlištěm v okolních obcích Chlumce (Oleš-
nice, Klamoš, Kosice, Stará Voda, Chudeřice, Písek atd.).

Měli jsme letos určitě štěstí, že v tomto posledním jarním
termínu prázdnin (8. - 13. 3. 2009) se letošní dlouhá zima
postarala o každodenní přívaly nového sněhu. Také dosta-
tečně vysoká poloha chaty Bedřichovky u Orlického Záho-
ří (732 m n. m.) byla zárukou toho, že jsme byli chráněni
před přívaly deště, které se vyskytovaly v nižších nadmoř-
ských výškách.

Děti si tedy celý týden užívaly pravého zimního počasí
a pilně lyžovaly. Pravdou je, že jsme si užili i častých „chu-
melenic“, před kterými jsme utíkali do místní pěkně vytope-
né roubenky k šálku teplého čaje. Díky krásnému sněhu
a výborné poloze chaty a vleku jsme tak všichni dohroma-
dy úspěšně odolávali i stoupající únavě z nezvyklé fyzické
zátěže. Děti si ale vždy rychle odpočinuly a do večerních
hodin si užívaly společné zábavy, her a soutěží. Zahrály si
Casino, soutěžily ve střelbě z laserové pušky a v ping pongu,
vyslechli jsme také velmi pěknou přednášku o horách. 

Předposlední den se konaly závody ve slalomu a tábor
jsme ukončili jak jinak než diskotékou se soutěžemi. Roz-
dali jsme plno pěkných cen a diplomů a nezapomněli jsme
odměnit i vítěze soutěže čistoty a pořádku. Páteční dopo-
ledne posledního dne si ještě některé děti naposledy užily

4. 5. Zájezd do Vodního světa v Kolíně
pondělí Vodní svět v Kolíně - tobogan 80 m, trojskluzav-
ředitelské ka, vlnobití, vířivky, dětské skluzavky, parní ka-
volno ZŠ bina, horký vzduch, plavecký bazén, dětský ba-
Chlumec zén, relaxační bazén

Sraz: v 8.20 hod. na vlakovém nádraží 
v Chlumci n.C., návrat v 15.20 hod. 

Poplatek: děti do 15 let 150,- Kč, 
dospělí 190,- Kč (je zde zahrnuta
cesta vlakem, MHD, vstupné do ba-
zénu na 2 hodiny)

S sebou: plavky, ručník, svačina a pití, kapes-
né, kartičku zdrav. pojišfovny

Přihlášku společně s poplatkem 
odevzdejte nejpozději do 27. 4. 2009.

7. 5. „Skok za krokem“
čtvrtek Regionální taneční přehlídka pro děti z MŠ a ZŠ,

které rády tancují a chtějí předvést svá vystou-
pení ostatním. 
Čas: v 8.30 hod. v sokolovně Chlumec n.C.,

předpokládané ukončení 11.30 hod.
Formy moderní tanec (disko, hip hop, street
tance: dance), mažoretky, country tanec, scé-

nický tanec, břišní tanec, standard-
ní tanec, tanec s náznakem děje…

Účastníci obdrží drobné odměny za svá vystou-
pení.
Akce proběhne s finanční podporou 
KÚ Královéhradeckého kraje.

15. 5. Krkonošské pohádky
pátek - běh zámkem

Chcete zažít pohádky s Ančou, Kubou, Traunten-
berkem a hajným? Čekají na vás stanoviště, kde
budete plnit jednotlivé úkoly. Hodnotit se bude
čas a body získané na stanovištích. Určeno dě-
tem od 2 do 10 let (děti od 2-6 let v doprovodu
dospělé osoby)
Čas: 15.00-15.30 hod. prezentace účast-

níků, ukončení kolem 17.00 hod.
Místo: u zámecké terasy 
S sebou: sportovní oblečení a obuv
Startovné: 30,- Kč
Vítězové ve své kategorii obdrží drobné
odměny.

31. 5. Den dětí
neděle od 14.00 hodin v areálu DDM u koupaliště

Přihlášky na zájezdy, informace:

pondělí, středa: 9.00 - 17.00 hodin - kancelář DDM
(ZŠ Chlumec n. C. - I. patro II. stupně)

(přestávka 11.30 - 12.30 hod.)
www.ddmchlumec.net

Mirka Khorelová
ped. pracovnice DDM

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE, Chlumec n. Cidl.

NABÍDKA AKCÍ NA MĚSÍC KVĚTEN 2009
$ / fax: 495 485 357ul. 9. května www.ddmchlumec.net

Zimní tábor domu dětí a mládeže

Setkání úspěšných reprezentantů
našeho města

se starostou Ing. M. Uchytilem



AKCE PRO DĚTI A MLÁDEŽAKCE PRO DĚTI A MLÁDEŽ

Pořádá svůj letní tábor (stanový) pro děti a mládež ve
Sluneční zátoce u Mnichova Hradiště v Českém ráji v době
od 12. 7. do 25. 7. 2009. Cena tábora je 2.700,- Kč.

V průběhu tábora je vždy celotáborová hra, sportovní
a branné závody a soutěže. Ubytování je ve dvoulůžkových
stanech. Výlety: zámek Mnichovo Hradiště, Turnov, Liberec,
koupaliště Dolní Bukovina.

Máte-li zájem, aby váš syn, dcera prožili pěkných 14 dnů
na táboře, přihlášku můžete získat u p. Holase, Čelakovské-
ho ulice 41/I každý den od 13 do 18 hodin.

Břetislav Holas
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Příprava velikonoční výstavky

Floristický kroužek DDM přijal pozvání a zúčastnil se
Velikonoční výstavy Jaro a Velikonoce, která se uskutečnila
na chlumeckém zámku. Děvčata se již od začátku března
pilně připravovala a vyráběla zajímavé velikonoční dekora-
ce a výzdoby do bytu z různých přírodních materiálů. O stá-
le nové a nápadité náměty se děvčatům velice pilně stará
absolventka floristické školy a vedoucí kroužku paní Iva
Šebelová. Děvčata učí estetickému cítění a zručnosti, při kte-
ré je potřeba zapojit samozřejmě i vlastní fantazii a vlastní
nápady. 

Myslím, že se jim práce daří, dokladem toho byla tato již
jejich v pořadí třetí veřejná ukázka výrobků.

V červnu děvčata plánují květinovou módní přehlídku
pro rodiče, přeji jim tedy, aby se jim vydařila a vše vyšlo pod-
le jejich nejlepších představ. Paní Šebelové upřímně děkuji
za trpělivou práci a obětavost, se kterou se děvčatům věnuje.

Jitka Koulová
ředitelka DDM

Výstavka floristického kroužku
domu dětí a mládeže

Táborník Chlumec nad CidlinouInzerce



SKAUTINGSKAUTING

bojář, člen „Tří králů“ (Balabán, Mašín, Morávek), padl
v okupované Praze.

Jaromír Tajovský, radiotelegrafista skupiny Tří králů.
Václav Drozda - Máňa, reprezentant a držitel řady rekordů

na mílařských tratích
Gen. Antonín Pavlík - vedoucí ilegální organizace Obrana

národa, umučen Němci v r. 1942.
Josef Svatopluk Machar - prvorepublikový generální inspek-

tor čs. armády, spisovatel, 1. starosta Svazu skautů ve
20. letech.

MUDr. Josef Cyvín - Akela, zemský náčelník Junáka
Ing. Krejčík Stanislav - Sioux, za 2. světové války velitel

312. stíhací perutě RAF, v roce 1944 letecký poradce
exilové vlády, 1948 degradován na vojína, 1991 povýšen
na plukovníka.

Ing. Hladečka Karel - vůdce 1. střediska, vedoucí odbojové
skupiny Petiční výbor, popraven Němci. V roce 1936 vedl
hokejový klub Skauti Kolín, který si vybojoval v roce
1938 postup do 1. hokejové ligy! 

V řadách RAF bojovali bratři Jiří Paleček, Mir. Šícha, Fr. Va-
něk, Fr. Vaníček (sestřelen nad Maltou).

V koncentračních táborech bylo umučeno dalších 7 bratrů
a sester.

Mimo spousty jiných akcí byla v regionálním muzeu
skautská výstava z činnosti kolínských oddílů a středisek,
s velkou sběratelskou sbírkou a unikátními exponáty skau-
tů z pracovních táborů 50. let.

PŘEJEME KOLÍNSKÝM SKAUTŮM MNOHO ZDARU
DO DALŠÍCH LET!

SKAUTSKÝM
SVĚTEM

Registrace členů Junáka. Každoroč-
ně v 1. čtvrtletí probíhá „sčítání“ členů Ju-
náka - svazu skautů a skautek. Letos bylo
v chlumeckém středisku Černého havrana

registrováno 48 členů.
Speculator Skriptor (přeloženo z latiny - „zvěd spi-

sovatel“) byl první ročník soutěže oddílových a středisko-
vých časopisů. Přihlásilo se 38 časopisů - u odborné poroty
i v očích veřejnosti zvítězil „Lokali“ 35. střediska z Prahy 10.
Pořadatelem bylo 92. středisko Šípů z Prahy.

Thinking day. 22. února slaví skauti na celém světě
„Den zamyšlení“ na počest narozenin manželů Baden-Po-
wellových. Vnuk zakladatele skautského hnutí Adam Ba-
den-Clay a jeho manželka navštívili místo posledního odpo-
činku svých prarodičů v keňské Nyeri. Velkou pozornost
věnovali rozšiřování skautského programu v Keni.

Brdy 2009. Na počátku února uspořádali skauti jubi-
lejní 40. přechod Brd.

Srí Lanka. V lednu tohoto roku došlo ve Srí Lance k his-
torické události. Mezi vlčata bylo přijato 109 dívek. Svaz
skautů Srí Lanky tak zahájil program koedukace.

DO VÁLKY 
Ctibor Vořech - Borek

(Vzpomínka na rok 1938)

Bylo nám sedmnáct, když jsme šli do války
(ta ještě nebyla, jen potupa hrozná).
Za okny kvetly již vánoční azalky.
Nacisté jásali - však ještě se pozná.

My jsme šli bez slávy, ba téměř potají
pušky na ramenou a prsty sevřené
- pak první mrtví - dnes už je neznají,
pomníky nemají - kdopak si vzpomene.

Skauti, roveři i naše rusalky
Vedli boj v lesích, na dlažbě v ulici,
v žalářích … sedm let za války.
Stateční padli. Zapálí někdo jim svíci?

(Ze sborníku skautské poezie 1938 - 1945 „Jen ruky stisk“
vydaného k 60. výročí konce 2. světové války.)

Skautskou stezku připravil br. Vladimír Köhler - Mika
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V květnu 1945 skončila 2. světová válka v Evropě - ne-
zapomínejme na ty, kteří bojovali za naši svobodu!

Všechno kvete, ptáci se nám vrátili z dalekých krajin
a výpravy do přírody jsou balzámem na duši. Prázdniny se
blíží a skauti se usilovně připravují na tábory…

PO STOPÁCH NAŠICH LETCŮ
V ANGLII

(2. díl)

Naše oldskautská výprava navštívila v pon-
dělí 30. července 2007 Světové skautské jam-

boree v kolébce světového skautského hnutí v Anglii - návště-
vy povoleny pouze na jeden den. Druhý den pokračujeme
podle programu po stopách našich letců, příslušníků RAF
- Britského královského letectva. Válku jich přežilo nece-
lých 20 % a z těch, kteří po roce 1948 neodešli za hranice,
byla velká část mnoho let vězněna.

Letiště v Duxfordu je stále ještě v provozu, i když záro-
veň slouží jako letecké muzeum. Jednou z dominant je ob-
rovská hala vybudovaná na památku letců 8. letecké armá-
dy USA, bojujících za 2. světové války v Anglii (prováděli
denní bombardovací nálety). Je v ní nepřehledné množství
převážně amerických exponátů (nebo jejich nepřátel) z obou
světových válek i blízké minulosti. Angličané postavili no-
vou výstavní halu, kde jsou umístěny nejen letadla, ale i bo-
jová vozidla a další zajímavosti. Celý areál je tak veliký, že
zde zajišfuje dopravu návštěvníků malý vláček.

Vláček na letišti v Duxfordu

Několik obrovských dopravních a bombardovacích le-
tadel stojí na volném prostoru. Staré hangáry jsou využity
jako výstavní plochy nebo dílny pro renovaci historických

letounů. Je zde vystaven i německý Storch, malé neozbro-
jené letadlo, které v roce 1945 přistálo na chlumeckých lu-
kách u Dětského hřiště a bylo prvním letadlem, které jsme
my kluci viděli zblízka. Jsou zde různé typy Spitfirů, Hurri-
canů, americká Catalina dálkového námořního průzkumu,
německá střemhlavá Stuka, sovětský Polikarpov, německé
i japonské stíhačky. Nechybí ani moderní letouny - do Con-
cordu, na kterém byla tabulka, že přeletěl z Anglie do USA
za 2 hodiny, 57 minut (!) jsme si mohli sednout, americký
Blackbird prohlédnou pouze nad sebou. Mezi budovami
postavená odpalovací rampa V1, radarová stanice, pobřež-
ní děla - nevíme na co se dívat dříve.

Československá 310. stíhací peruf v Duxfordu

Nás však hlavně zajímala stará část letiště, kde jsou ex-
ponáty z doby působení našich letců v Duxfordu v době
2. světové války. Hangár č. 4. byl domovem československé
310. stíhací perutě RAF. V plné kráse historické komunikač-
ní techniky se nám představila operační místnost, sál před-
letové přípravy. Se sevřenými hrdly jsme prohlíželi na stěnách
fotografie našich letců a mysleli na to, jak velice si jich váží
v cizí zemi a jak se k nim zachovali lidé v jejich rodné zemi!

(pokračování příště)

DEVADESÁT SVÍČEK NA DORTU
V KOLÍNĚ

Dne 1. 2. 2009 v 15 hodin uplynulo přesně 90 let od
chvíle, kdy v kolínském gymnasiu byla první skautská schůz-
ka. Chlumečtí skauti v minulosti spolupracovali s kolínský-
mi, zejména v době, kdy v Kolíně byl zaměstnán br. Karel
Felgr - Černý havran. V třicátých letech nám dokonce za-
půjčili svoje skautské kroje, aby se chlumečtí skauti mohli
představit veřejnosti v plné parádě.

Mezi kolínskými skauty byla řada osobností, z nichž mno-
hé zná určitě i chlumecká veřejnost:
MUDr. Jaroslav Procházka - Chajda, světoznámý chirurg na

klinice v Hradci Králové.
Kpt. Václav Morávek, in memoriam brig. generál, spoluza-

kladatel Junáka v Kolíně, zpravodajec Obranného zpra-
vodajství čs. armády, za 2. světové války významný od-

SKAUTSKOU STEZKOU

KVĚTEN
- „MĚSÍC SAZENIC“

Inzerce
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Když se podíváme do lidské historie, zjistíme, že včelí
mateří kašička spolu s květním a fermentovaným pylem
jsou již odpradávna využívány v přírodní medicíně. Jsou to
produkty čistě přírodní, a proto mají také dnes velkou po-
pularitu v řadách mnoha vědců, lékařů i laické veřejnosti.

Bolest hlavy doprovází celou řadu nemocí, ale objevuje
se i při déletrvajících stavech úzkosti, dlouhodobém stresu
a existenčních starostech. Vyskytuje se i při změnách poča-
sí, nepravidelném spánku, hormonální léčbě klimakteria,
hormonální antikoncepci a je svázána také s menstruač-
ním cyklem. Mnoho lidí trpících bolestí hlavy se mylně do-
mnívá, že má migrénu. Migréna jako samostatná jednotka
je však přesně charakterizována určitými kritérii, která mu-
sejí být splněná, abychom tuto diagnózu mohli potvrdit. Ta-
ké mezinárodní klasifikace nemocí řadí migrénu mezi nemo-
ci nervové soustavy a výslovně ji odlišuje od bolesti hlavy.

Co je migréna?
Dle poslední definice Mezinárodní společnosti pro bo-

lesti hlavy je migréna charakterizována záchvaty, pulzují-
cími, převážně jednostrannými bolestmi hlavy, trvajícími
obvykle 4 až 72 hodin, provázenými nevolností, případně

zvracením a přecitlivělostí na světlo a hluk. Tyto záchvaty
se mohou objevovat jednak v důsledku působení zevních
činitelů (emocí, nevyspání, počasí, jídla apod.), jednak při-
cházejí naprosto nečekaně bez zjevného podnětu.

Jak je tedy možné se těchto obtíží zbavit?
Lékaři ve spolupráci s Centrem život a zdraví provedli

studii vlivu přírodních produktů na bolesti hlavy a migrény.
Při této studii byl použit přírodní preparát obsahující vče-
lí produkty, koenzym Q10, beta-karoten, selen, lecitin, vita-
miny C a E a jiné látky.

Během měsíční léčby došlo u 62 osob k úplnému vymi-
zení obtíží, u 13 osob ke zlepšení přibližně o 75 %, u 31 osob
ke zlepšení přibližně o 50 % a u 33 osob došlo ke stagnaci.

Ke zhoršení nedošlo ani v jednom případě. Při dlouho-
dobějším užívání se účinnost nadále zvyšovala. Při této stu-
dii byla prokázána vysoká účinnost tohoto preparátu také
při léčbě návalů horka a potu, podrážděnosti, depresí, po-
ruch spánku, poruch koncentrace, bolestí kloubů a kostí, bu-
šení srdce, závratí, nepravidelné a bolestivé menstruace aj.

Jak vyplývá z výsledků jednoleté studie, která byla s tím-
to preparátem provedena, působí účinně i proti osteoporóze.

Přetištěno z časopisu
Zdravý život
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V sobotu 14. 3. se mladší přípravka doplněná o Davida Do-
ležala z RMSK NB zúčastnila halového turnaje v Hořících.

Zápasy Chlumce:
CHLUMEC - Žákyně HK 4:0 (2 Cholasta, Doležal V., 

Novotný)
CHLUMEC - Dohalice 4:0 (2 Cholasta, 2 Doležal V.)
CHLUMEC - Hořice A 5:1 (Suchánek, Kycelt, Mahr, 

Novotný, Staněk)
CHLUMEC - B. Třemešná 6:0 (3 Novotný, 2 Mahr, 

Doležal V.)
CHLUMEC - Javorka 0:0
CHLLJMEC - Miletín 4:0 (3 Doležal D., Doležal V.)
CHLUMEC - Hořice B 4:0 (3 Suchánek, Staněk)

Nejlepší střelci:
1 . Novotný + Doležal V. (5) 
2. Cholasta + Suchánek (4) 
3. Mahr + Doležal D. (3)
4. Staněk (2) 
5. Kycelt (1)

Výsledné pořadí:
I. FK Chlumec nad Cidlinou 5. Dohalice
2. Javorka 6. Bílá Třemešná
3. Hořice A 7. Miletín
4. FC Žákyně HK 8. Hořice B

Sestava: David Doležal - Vojta Kycelt, Adam Suchánek,
Martin Pilný, Vilda Gallamb, Vítek Fuxa - Vojta Doležal, Hon-
zík Mahr, Vojta Cholasta, Honza Novotný, Péfa Staněk

Martin Firbacher, Petr Kycelt (treněři FK Chlumec):
Poslední halový turnaj zimní sezony jsme absolvovali v pěk-
né hale, s velmi solidním zázemím, v Hořicích. Konkurence
byla tentokráte slabší, takže první místo bylo snad i povin-
ností. Jediné vyrovnané utkání jsme sehráli s týmem Javorky.
V tomto utkání jsme byli s naším výkonem hodně nespoko-
jeni. V brance se tentokráte představil David Doležal a ved-
le jistých zákroků vstřelil i tři branky z trestných kopů. Upřím-
ně řečeno jsme rádi, že halová sezona je za námi, a už se
všichni těšíme na venkovní plochy. Dočkáme se hned příští so-
botu, kdy hrajeme turnaj v Pardubicích na velké umělé trávě.

Turnaj mladší přípravky 
Hořice 14. 3.

PUTOVÁNÍ OKOLÍM
CHLUMCE NAD CIDLINOU

7. ročník
v sobotu 30. května 2009

Trasy: pěší - 7, 15, 25 km
cyklo - 20, 40 km

Start: pod sokolovou - klubovna KČT 
od 7.30 - 9.30 hod.

Cíl: pod sokolovou - klubovna KČT do 17.00 hod.

Pochod se jde za každého počasí, na vlastní nebezpečí,
děti v doprovodu dospělé osoby.

Trasy vedou převážně lesními a polními cestami.
DOPORUČENÉ MAPY: č. 208 - OKOLÍ PRAHY, POLABÍ

nebo č. 29 - STŘEDNÍ POLABÍ, HRADEC KRÁLOVÉ,
PARDUBICE, KOLÍN.

Na startu každý účastník obdrží orientační mapku 
s popisem tras a malé občerstvení.

Startovné: 10,- Kč
V cíli obdrží každý úspěšný účastník putování GLEJT

Zvou pořadatelé: KČT a PS Táborník Chlumec nad Cidlinou 

- ZDRÁVI DOŠLI -

TROCHU
HUMORU

Po jednom velkém výpadku proudu si povídají dva po-
licajti: „Představ si, seděl jsem dvě hodiny ve výtahu!“ 

„To nic není, já musel celou tu dobu stát na eskalá-
torech.“

Manžel říká ženě: „Dnes jsem tě zahlédl na obědě s ci-
zím mužem. Okamžitě chci vysvětlení a chci slyšet pravdu!“

„Tak moment, chceš vysvětlení, nebo pravdu?“

Jednou se bavil Bůh se svatým Petrem: „Petře, tady je
letos taková nuda, nemáš nějaký nápad?“ 

„Což takhle nějakou dovolenou? Na Saturnu je te\
hezky.“ 

„Ne, tam nechci. Ta silná gravitace mě docela otravuje.“
„Tak něco lehčího, třeba Merkur?“ 
„Tam je zas ukrutně horko.“ 
„Tak něco mezi - třeba Země?“ 
„Ne, tam ne, tam se hrozně šíří drby. Před dvěma tisí-

ci lety jsem se tam zapomněl s nějakou židovkou a oni si
o tom dodnes povídají.“

LV

Rada a pomoc z lékárny

Přírodní léčba migrén a bolestí hlavy

Inzerce Inzerce
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Z pranostiky: „Brambor vysázených
na svatého Marka bude plná jamka“
(=25. IV.)

Dnes je doloženo, že každé opoždě-
ní výsadby brambor oproti této optimál-
ní lhůtě snižuje výši sklizně v průměru
o 150 až 200 kg z hektaru.

Cesta brambor do našeho země-
dělství však nebyla vůbec rychlá a jed-
noduchá, a to přesto, že byly do Evro-
py (do Španělska) dovezeny již koncem
15. stol. Rozhodující význam pro počá-
tek využívání brambor na evropském
kontinentu je přikládán až teprve vý-
pravě sira Francise Drakea, který je v ro-
ce 1586 přivezl do Anglie. Do této doby
se pěstovaly brambory spíše jako bota-
nická zvláštnost. Na našem území je
jejich pěstování doloženo z počátku
17. stol., z klášterních a panských za-
hrad. Tak z účtů na zámku v Jindřicho-
vě Hradci vyplývá, že Vilém Slavata měl
28. května roku 1632 k obědu „ertepl“,
které mu poslali k svátku místní fran-
tiškáni. Františkánský zahradník za ně

dostal 15 krejcarů diškrece a do ku-
chyně františkánů byla za vděk poslá-
na srna! Potom se brambory na zámku
staly dosti pravidelným, leč slavnost-
ním jídlem. 

Rolníci však brambory po dlouhou
dobu přijímali s velkou nedůvěrou, ne-
bof je provázela pověst, že jsou jedo-
vaté. K tomuto nedorozumění totiž
docházelo v počátcích jejich pěstová-
ní z neznalosti. Příčinou byla konzu-
mace šfavnatých bobulí brambor, kte-
ré jsou skutečně slabě jedovaté, místo
jedlých hlíz. V Čechách zásadní obrat
k všeobecnému rozšíření a pěstování
brambor znamenala až hladová léta
1770-1772. Poté CHLÉB CHUDÝCH či
DOBRODINÍ LIDSTVA, jak bylo bram-
borům posléze přezdíváno, pevně za-
kotvily ještě v úhorových soustavách
hospodaření a značnou měrou se za-
sloužily o to, že hladomor se u nás ni-
kdy více neopakoval.

O tom, že koncem 18. stol. u nás ta-
to plodina konečně doznala všeobecné-

ho rozšíření, svědčí i lidový název pro
ozbrojený konflikt Pruska a Rakouska
z let 1778 -1779, který zněl „bramboro-
vá válka“. Pruská vojska tehdy v obsaze-
ných částech Čech zkonzumovala téměř
veškerou úrodu brambor, nebof tato
plodina platila za oblíbenou poživatinu.

Bez zajímavosti není ani dobový po-
pis způsobu výsadby a pěstování bram-
bor z sedmdesátých let 18. stol.: „Dát ce-
lé brambory v zahradě na záhon, a když
vyženou klíče, opatrně vykopat ze ze-
mě, s klíčem kus bramborové hlízy roz-
krojit a na pole řídce jako zelí rozsa-
zovat a jako zelí okopávat.“

A na závěr ještě doklad o rozšíření
pěstování brambor - v množství krajo-
vých lidových pojmenování pro tuto kul-
turu: Branbory, brambola, babče, ban-
dor, banibor, bandur, švábky, erteple,
zemská jablka, jablouška, zemáky, zem-
čata, zemňáky, zemníky, žampaky, kob-
zole, krumpíry, krumple, kartofle, san-
taburáky, santáky apod.

(z Pranostikonu AV)
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„Bílá, nadýchaná oblaka na mod-
rém nebi a pod nimi mírně zvlněná hla-
dina žlutých polí, šfavnatě zelených lu-
čin a lesních zákoutí. Ano, to je naše
Chlumecko. Tady jsme doma. Nuže,
poj\te s námi a dívejte se. Není to krá-
sa,“napsal před časem v úvodu mé kni-
hy fotografií Karel Richter. 

Když se ale dnes rozhlédneme v pří-
rodě v našem okolí, musíme smutně
konstatovat, že neměl tak úplně prav-
du, není to vždy krása. 

V lesích, kolem obcí, leží desítky
plastových pytlů s domovním odpa-
dem, příkopy a koryta potoků jsou pl-
né lahví, poletujících sáčků, nákupních
tašek a všeho možného, co již doslou-
žilo svému účelu. Polní a hlavně lesní
cesty jsou „vydlážděné“ zbytky cihel, ta-
šek a dalším stavebním odpadem. Lesní
zákoutí „vyzdobené“ barevnými plasty
a třeba odloženým televizorem, prač-
kou či jiným nepohodlným domácím
spotřebičem. Nyní, po skončení zimy,
kdy je sníh milosrdně zakrýval, se všech-
ny tyto „ohavnosti“ objevily ve své „plné
nádheře“. Jarní zeleň je sice brzy za-
kryje, ale na podzim tam budou zase
a obávám se, že přibudou další.

Při svých cestách za objevováním
nových záběrů svého milovaného Chlu-
mecka se s tím bohužel setkávám stále
častěji a mnohdy musím před zamýš-
leným záběrem místo nejprve uklidit
anebo až při úpravě snímku na počí-
tači pracně retušovat. 

Jeden jarní den jsem se rozhodl
zdokumentovat stav znečištění příro-
dy v našem okolí, ale již asi po hodině
jsem měl tolik snímků, že by to dalo
na celou publikaci, a tak uvádím je-
nom tak namátkou. 

V lese, přímo za humny jinak ma-
lebné a čisté obce Újezd na cca sto-
metrovém úseku silnice vedoucí lesem,
jsem napočítal celkem 22 modrých
a černých pytlů s domovním odpadem.
Kolem nové silnice na Převýšov na kaž-
dé odbočce do lesa leží několik pytlů,
dále v lese odložený sovětský televizor
Rubín s ještě čitelnou opravenkou
z Eramu, další televizor pod mostem
v Luhách.

Většina polních a hlavně lesních
cest je vydlážděna stavebním rumem,
což „ocení“ hlavně cyklisté v lese na
podzim, když najedou na cihlu zasy-
panou spadaným listím.

Toto je smutná vizitka našeho vzta-
hu k přírodě, kam chodíme relaxovat,
sportovat nebo třeba jenom na hou-
by. Nepochybuji o tom, že ti, kdo se
takto zbavují svého odpadu, mají do-
ma vzorně uklizeno a čisto, bydlí v pěk-
ných opravených domech se zahrád-
kou a bazénem. Těmto lidem by se asi
nelíbilo, kdyby jim někdo hodil pytel
plný odpadků přes plot na pečlivě se-
střižený trávník jejich zahrádky. 

Vím, že mnozí z nich si položí neru-
dovskou otázku „kam s ním“, ale vždyf
dnes je téměř v každé obci sběrná ná-
doba na plasty a sklo, popelnice a sběr-
né dvory. Tam, kde ještě nejsou, si je mu-
sí obyvatelé u své samosprávy vynutit.

Uvědomte si, že to, co dnes vyhodí-
te třeba do lesa, tam bude ležet po mno-
ho let. Vždyf třeba jenom papír příroda
zlikviduje za několik let; plasty, železo
za několik desetiletí a skleněná láhev
vydrží několik století. 

A tak, až budete zase chtít něco vy-
hodit třeba do lesa za humny, zamysle-
te se trochu. Pokud se totiž takto bude-
me chovat všichni, stane se naše okolí
jedním velkým smetištěm, a to již oprav-
du „nebude krása“.      Antonín Fibigr

„Není to krása?!“ BRAMBORY - chléb chudých

„Proč jsi se rozešla s manželem?“ 
„Kvůli upřímnosti.“ 
„Jak to?“ 

„Já mu řekla, kolik mužů jsem mě-
la před ním, a on zase kolik žen měl
po mně.“

Po víkendu si v klubu vyprávějí lor-
di své zážitky: „Já strávil celý víkend na
letním sídle se třemi sestrami.“ 

„Oh, to musela být nuda.“ 
„Ani bych neřekl, to nebyly moje

sestry.“                                     LV

TROCHU HUMORU

Inzerce
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Nacističtí agenti přiměli 13. března
1939 Jozefa Tisa, předsedu slovenské
autonomní vlády, který byl prezidentem
republiky dr. E. Háchou před třemi dny
sesazen, aby odjel autem do Berlína
k setkání s Adolfem Hitlerem. Vůdce
ho přijal v 18.40 a hned se ujal slova.
Obsahem jeho půlhodinového mono-
logu bylo zhruba toto: Československo
může děkovat jemu, Adolfu Hitlerovi,
že již dávno nebylo zničeno... Němci
v Československu jsou nadále utis-
kováni. Takhle to dál nejde. Pan Tiso
nechf laskavě pochopí, že v nejbližších
hodinách budou české země okupová-
ny. Pánové v Bratislavě budou zbaveni
svých starostí, nebof nadále už není tře-
ba, aby si lámali hlavu otázkou, jestli
mají dát Praze sbohem hned či o něco
později. On, vůdce, se rozhodl, že Slo-
vensko bude odděleno od českých ze-
mí. Navrhuje Tisovi, aby se okamžitě
spojil s Bratislavou a svolal na zítřejší
den slovenský sněm k vyhlášení samo-
statného slovenského státu.

Jozef Tiso se zprvu zdráhal být tím,
kdo dovrší rozbíječskou roli, kterou jeho
�udové straně přisoudil Adolf Hitler. Na-
cistický vůdce jej však přitlačil ke zdi na-
aranžovanou informací, že ma\arské
vojsko se přesunuje k slovenským hra-
nicím a Slovensko se může zachránit
před ma\arskou okupací pouze vyhlá-
šením samostatnosti pod německou
ochranou. Tiso se samozřejmě podvolil.
Hitler zároveň použil dalšího nástroje
k rozbití Česko-Slovenska. Udělil ma\ar-
skému vládci Horthymu konečně svo-
lení, aby vojensky obsadil Zakarpatskou
Ukrajinu. Vše bylo nastrojeno tak, aby
ve světě vznikl dojem, že se republika
rozpadla sama v důsledku neřešitelných
vnitřních rozporů. Henleinovci v českých
zemích dostali zároveň pokyn vyvolávat
jako obvykle srážky a nepokoje, aby ně-
mecká vláda mohla dobře zdůvodnit
chystaný vojenský vpád do Čech a na
Moravu. (Němci v Brně, Jihlavě a Morav-
ské Třebové ve smyslu tohoto pokynu
narušovali veřejný pořádek protivlád-
ními demonstracemi, ale česká policie
ani obyvatelstvo se nedaly vyprovoko-
vat k střetům. Přesto goebbelsovská
propaganda vytrubovala do světa ne-
pravdivé zprávy o násilnostech vůči
Němcům v českých zemích.)

14. března 1939 slovenský sněm
podle Hitlerova přání manifestačně
schválil vyhlášení samostatné Sloven-
ské republiky. Mezitím dal Hitler příkaz
k umělému zhoršení vztahů s pražskou
vládou. Když s ní německé vyslanectví
v Praze, poslušné tohoto příkazu, zce-
la bezdůvodně přerušilo veškeré styky
a jakoukoli komunikaci, navrhl ministr
zahraničí Chvalkovský prezidentu Há-
chovi, aby požádal o přijetí přímo Adol-
fa Hitlera a dotázal se ho, „co s námi
zamýšlí“. Háchovi se nechtělo s Hitle-
rem jednat, přenechal by tu nepříjem-
nost raději vyslanci Mastnému nebo
ministru Chvalkovskému. Ten jej však
přesvědčil, že rozhovor by měl proběh-
nout na nejvyšší úrovni. Hácha s po-
vzdechem prohlásil: „Když je to v zá-
jmu národa, pojedu.“

Celý den 13. března se však vyslanci
Mastnému nepodařilo nikoho z kompe-
tentních činitelů v Berlíně zastihnout,
aby požádal o audienci pro svého pre-
zidenta. Bylo to záměrné. Hitler si to-
ho dne nepřál s československým pre-
zidentem jednat. Dokonce i pražský
chargé \affaires Hencke dostal od Rib-
bentropa příkaz, aby až do odvolání „ne-
byl pro pražskou vládu k dosažení“. Te-
prve 14. března, poté co se Slovensko
osamostatnilo a Podkarpatskou Rus za-
čalo obsazovat ma\arské vojsko, mohl
vůdce s klidem přikročit k jednání s Há-
chou, který už de facto přestal být čes-
koslovenským prezidentem, ježto Čes-
ko-Slovenská republika neexistovala.
Po poledni byl do Prahy doručen Hitle-
rův vzkaz, že Háchu přijme, a dokonce
pro něj posílá letadlo. Pro husté sněže-
ní však bylo nutno k cestě do Berlína
použít vlaku. Tím se jednání v rozporu
s Hitlerovým scénářem oddálilo až do
pozdních nočních hodin. Tak se stalo,
že události předběhly časový plán in-
scenace. Již večer 14. března 1939 jed-
notky wehrmachtu na Ostravsku pře-
kročily československé hranice, dříve
než Hitler stačil Háchu přinutit, aby
o to požádal. Právě ve chvílích, kdy vlak
s prezidentem přejížděl u Děčína sta-
rou hraniční linii, která ještě před půl
rokem oddělovala Československo od
Velkoněmecké říše, překročily jednot-
ky wehrmachtu svévolně nové hranice
u Hrušova, dokonce na několika mís-

tech a vtrhly do Ostravy, která se po zá-
boru Sudet stala pohraničním městem.
O šesté hodině večer jiné německé tan-
kové a mechanizované proudy vjely na
naše území ve směru od Nového Jičí-
na a postupovaly na Frýdek-Místek. Na-
razily však na nečekaný, ale nepříjemně
houževnatý odpor. Třetí prapor 8. plu-
ku Slezského, ubytovaný v bývalé Cza-
jankově továrně pod velením kapitána
Pavlíka, bleskurychle zaujal obranu
a postavil se Němcům na odpor. Čtyři-
cet minut rachotila palba z pušek a ku-
lometů. Bojovalo se urputně o přístup
ke kasárnám. Osmnáct okupantů za-
platilo vpád životem.

Toho dne se přibližně v téže době
daly na pochod i jednotky ma\arské
armády. V prostoru Užhorodu nara-
zily na odpor slabších českosloven-
ských sil, které byly nakonec donuce-
ny k ústupu. Boje však pokračovaly.
Obranu řídil vrchní velitel českosloven-
ských vojsk v Karpatské Ukrajině gene-
rál Lev Prchala.

Hitler v pozdních nočních hodinách
seděl u večeře se svým osobním foto-
grafem a téměř přítelem Heinrichem
Hoffmannem, když mu pobočník ohlá-
sil, že do budovy říšského kancléřství
přijel prezident Hácha. Hitler se oka-
mžitě zvedl a rázným krokem se ubí-
ral do audienčního sálu. Hoffmann je
následoval s fotoaparátem v ruce, aby
pořídil pár historických snímků. Byla
1 hodina 15 minut. Hoffmann si všiml
Háchovy nervozity, jeho chvějících se
rukou... Hácha byl rozrušený a nejistý.
Ze sevřeného hrdla vyprošfoval omluv-
né sdělení: „Nikdy jsem se nezabýval po-
litikou, byl jsem justičním úředníkem
ve Vídni... celý republikánský režim mi
byl cizí, takže jsem si kladl otázku, zda
bylo pro Československo štěstím, že se
stalo samostatným státem. Funkci pre-
zidenta republiky jsem přijal jenom
s přemáháním. Jsem přesvědčen, že
osud Československa je ve vašich ru-
kou, vůdce...“

Hitler poté pronesl jeden ze svých
obvyklých monologů, který nepřipouštěl
námitku. V jeho závěru Háchovi ozná-
mil: „Vydal jsem už rozkaz německé
branné moci, aby vstoupila na půdu
Československa.“ Mluvilo se o Česko-
slovensku, ačkoli šlo už jen o Česko.

BŘEZNOVÁ REMINISCENCEČarodějnické
tradice

Pálení čarodějnic (také Filipojakubská noc, Valpurži-
na noc nebo Beltine) jsou označení pro noc z 30. dubna
na 1. května. Je to velmi starý a dodnes živý lidový svátek.
Tuto noc se lidé schází u zapálených ohňů a slaví příchod
jara. Na některých místech, hlavně na venkově, se staví
májka.

Noc z 30. dubna na 1. května by-
la pokládána za magickou. Svátek
se původně pravděpodobně slavil
o úplňku, jenž byl nejblíže dnu, na-
cházejícímu se přesně mezi jarní
rovnodenností a letním slunovra-
tem. Lidé věřili, že tuto noc se čaro-
dějnice slétají na čarodějnický sa-
bat, a skutečně je tato noc jedním
z největších pohanských svátků. Na-

ši předkové věřili například v otevírání jeskyní a podzem-
ních slují, ve kterých se daly nalézt poklady. Hlavním úkolem
tohoto starého lidového svátku byla ale oslava plodnosti.

Na ochranu před čarodějnicemi (původně před všemi zlý-
mi duchy a démony, čarodějnice jsou až výsledkem inkvi-
zičních procesů) se na vyvýšených místech zapalovaly ohně.
Postupem času se z těchto ohňů stávalo „pálení čarodějnic“.
Zapalovala se smolná košfata a vyhazovala se do výšky. Po-
pel z těchto ohňů měl mít zvláštní moc pro zvýšení úrody.
Někdy se rozhrnutým popelem vodil dobytek k zajištění
plodnosti, jindy se přes oheň skákalo kvůli zajištění mládí
a plodnosti.

Podobný svátek se slaví v mnoha jiných evropských ze-
mích a je označován různými jmény. 

Mgr. Milena Komárková

Cizí slova
v češtině

H a b á n
S jarem se otvírají naše kulturní památky a mnohde

slyšíme od průvodců o habánské keramice. Kde se slovo
habán vzalo?

Někdy kolem roku1529 přišla na Moravu, do okolí Slav-
kova, skupina novokřtěnců, lidí vyznávajících zvláštní, mož-
ná přísnější variantu křesfanství. Přišli se svým vůdcem Ja-
kubem zvaným Hutter, tedy kloboučník, z Tyrolska, kde byli
pro svou víru pronásledováni.

Na Moravě žili zhruba sto let jako velmi uzavřená komu-
nita. Kromě speciálních náboženských praktik měli i origi-
nální, velmi pozoruhodnou organizaci veřejného i soukro-

mého života, a především se chovali jinak než okolí. Všichni
prý byli velmi pracovití, pořádní, ukáznění, vážní, umírnění
v jídle a pití. A všichni byli mimořádně urostlí, vyšší než byl
tehdejší moravský průměr.

Moravané a potom i Slováci je nazývali Habány, což by-
la zkomolenina starého německého Habanet, tedy hrnčíř.
Hrnčířství bylo oblíbené řemeslo těchto přistěhovalců. Oni
sami si říkali podle jména svého vůdce hutteři.

Vysoká postava pozoruhodných hrnčířů dala vzniknout
slovu habán ve významu vysoký člověk, dlouhán, čahoun,
které používáme dodnes.

Po habánech zůstalo ještě něco hmotnějšího, totiž ha-
bánská fajáns neboli majolika, zvláštní druh keramiky, z níž
Habáni vyráběli hlavně džbánky.

Po Bílé hoře se Habáni jako jinověrci museli z Moravy
vystěhovat na Slovensko, ale ani tam se před katolizací ne-
schovali, takže šli dál, do Sedmihradska a nakonec do Rus-
ka, kde žili až do roku 1874. Pak museli i tuto zemi opustit,
vystěhovali se do Spojených států, kde v Jižní Dakotě vybu-
dovali tři bratrské dvory o 1300 obyvatelích.

To ještě nebyl konec jejich putování. Ve třicátých letech
minulého století se v jedné rozhlasové přednášce říkalo, že
Habáni žijí v kanadském státě Alberta. A že nejen mluví
stejnou němčinou, jakou používali na Moravě v 16. století,
ale zachovávají stále tytéž zvyky a náboženská pravidla.

M. Permanová

Inzerce
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Ze školního dějepisu si vzpome-
neme, že Rakouská říše se v polovině
19. století dostala do složité situace,
která nakonec vyústila ve válku s Prus-
kem v roce 1866, a jejího výsledku Ma-
\aři využili k dosažení svého politického
cíle, kterým byl duální stát Rakousko-
-Uhersko. Již předtím došlo ke změnám
vnitřního uspořádání na našem území
zrušením krajského zřízení v roce 1862
a potom v roce 1868 ke zrušení smíše-
ných okresů a definitivnímu oddělení
státní správy a soudní moci. Obnovená
okresní hejtmanství podléhala vedle
Vídně i c.k. pražskému místodržitelství.
Ještě za smíšených okresů vznikla podle
říšského zákona, který byl doplněn i zá-
konem zemským, poprvé také samo-
správa. Když v Chlumci nad Cidlinou
v roce 1868 zanikl smíšený okres, je-
hož představitelé byli současně nosite-
li státní správy a soudní moci, okresní
hejtman se opět usídlil v Novém Byd-
žově. Okresní soud zůstal v Chlumci.
S novou obecní samosprávou po roce
1850 se ukázalo, že pouze státní mo-
censké úřady nevedou k řešení potřeb-
ného hospodářského rozvoje území.
Proto byl vytvořen nový samosprávný
článek mezi zemským výborem a obce-
mi, kterým bylo okresní zastupitelstvo.
Tato samospráva působila v obvodech
shodných s okresními soudy. Zastupite-
lé obcí chlumeckého okresu se poprvé
sešli dne 22. července 1865. Zastupi-
telský sbor měl 24 členů. Ti byli zčásti
zvoleni již v květnu a zčásti delegováni
z příslušníků zájmových skupin. Voleb-
ní období bylo tříleté. Zastupiteli se tak
stali majitelé chlumeckého, pardubic-
kého a poděbradského panství, kteří
se však zpravidla nechali při jednání
zastupovat. Z chlumeckého panství zde
byli ještě další tři zastupitelé, tentokrát
jako představitelé zájmů velkých země-
dělců. Město Chlumec mělo dva zástup-
ce a Žiželice jednoho. Dalších 14 členů
bylo zvoleno v ostatních obcích okresu.
Výkonným orgánem byl okresní výbor,
kterému předsedal, stejně jako zastu-
pitelstvu, okresní starosta a šest zvole-
ných členů ze zastupitelstva. Okresními
starosty v Chlumci nad Cidlinou byli
postupně Jan Zámiš z Polních Chrčic,
Jan Ryšavý z Lužce, velmi krátce Josef
Daněk z Nového Města, Jan Gebler

z Chlumce nad Cidlinou, Václav Vacek
z Pamětníku, Václav Struna z Kosic, Jan
Miláček z Končic. Posledním okresním
starostou byl Josef Mrňák z Lučic. Ten
však zůstal ve volené funkci pouze je-
den rok, protože v roce 1919 nový stát
okresní zastupitelstva rozpustil. Téměř
deset let zastupitelstva nahrazovaly
okresní správní komise. Její členové
a předseda nebyli voleni, ale jmenová-
ni. Pan Josef Mrňák vykonával funkci
předsedy okresní správní komise po ce-
lou dobu její existence až do roku 1928.
Okresní výbor, jako výkonný orgán vo-
leného zastupitelstva, zajišfoval plnění
jeho usnesení, spravoval okresní ma-
jetek, řídil a spravoval okresní fondy
a ústavy, sestavoval rozpočet, který spo-
lu s vyúčtováním předkládal zastupitel-
stvu. K zajištění této agendy měl výbor
malý úřad. Zpočátku ho tvořil tajemník
a jeden další úředník. Tajemník součas-
ně plnil funkci ředitele okresní kancelá-
ře. Po dobu trvání chlumeckého okresu
se úřad rozrostl jen velmi málo, pouze
o jednoho dalšího úředníka. Chlumec-
ko mělo zemědělský charakter. To ho
v historických dobách řadilo k bohat-
ším územím, ale rozvojem průmyslu v ji-
ných částech Českého království i celé
monarchie se původní výhody rychle
přeměnily v zaostávání. Úlohu motoru
hospodářského růstu převzal průmysl.
U nás k jeho vzniku, až na několik
drobných zpracoven zemědělské pro-
dukce, nedošlo. Odrazem tohoto stavu
byl i vývoj počtu obyvatel. V období své-
ho vzniku měl okres necelých 19 tisíc
obyvatel, který se na přelomu století
zvýšil na 23 486. Nejvíce dosáhl na po-
čátku 20. let minulého století, když po-
čet obyvatel převýšil 24 tisíc. Potom již
začal klesat a dnes bychom na stejném
území napočítali jen asi 16 000 spolu-
občanů. Bylo proto samozřejmé, že se
na prvním zasedání okresního zastu-
pitelstva sešli z profesního hlediska té-
měř pouze zemědělci. Později, když se
sbor začal politizovat, převládlo zastou-
pení agrárních stran. Prvním tajemní-
kem a současně ředitelem okresní kan-
celáře se po opakovaném výběrovém
řízení stal Emanuel Steinbrenner. Zřej-
mě to byl poctivý úředník, kterého od
práce odloučila až nemoc a následné
úmrtí. V roce 1886 se novým ředitelem

okresní kanceláře stal Zikmund Ko-
zelka. Víme o něm, že byl opakovaně
zvolen i chlumeckým starostou. Také
on vydržel v úřadě dlouho, až do konce
roku 1913, když požádal o penziono-
vání. Zastupitelstvo zpravidla zasedalo
čtyřikrát v roce, výbor ovšem jednal
mnohem častěji. Funkce zastupitelů
byly čestné, náhrady dostávali pouze za
cestovní náklady. Všechny zápisy z jed-
nání od roku 1865 až do roku 1928
jsou uloženy v okresním archivu. 

Největší podíl z okresního rozpoč-
tu, zejména v posledních třech desetile-
tích 19. století, byl věnován na budování
a správu okresních silnic. Na počátku
jich bylo necelých 20 km a v roce 1928
jich okresní kancelář spravovala již té-
měř desetkrát tolik. O jejich sjízdnost
pečovalo 37 cestářů. Všechny dosud po-
užíváme, i když původně nebyly zaklá-
dány pro automobilní provoz. Okresní
rozpočet byl z největší části pokrýván
přirážkami k daním. Zpočátku bylo po-
užívání mostů i silnic zpoplatněno mýt-
ným. Až před první světovou válkou
došlo k válcování silnic. Byl k tomu za-
koupen parní válec. Vedle silnic se za-
stupitelé snažili i o rozvoj železniční
dopravy. Na samém počátku jejich čin-
nosti se setkáme se zápisem o budo-
vané trati z Kolína do Trutnova a trati
do Hradce Králové. Později se jednalo
o podpoře i kapitálové účasti na želez-
né dráze do Městce Králové. Lokální
traf byla uvedena do provozu na po-
čátku minulého století. K protokolo-
vaným zajímavostem patří, že začaly
přípravné práce na železniční spojení
Týnce nad Labem a Chlumce a Pardu-
bic s Chlumcem přes Bohdaneč. O par-
dubické železnici se jednalo ještě ve
dvacátých letech minulého století. Zá-
měry se uskutečnění nedočkaly, ale
okresní zastupitelstvo je podporovalo.
Několikrát také ovlivnilo četnost spo-
jení na provozovaných tratích. K vý-
znamným aktivitám samosprávy patři-
la elektrifikace. V samotném Chlumci
byl elektrický proud zaveden v roce
1912 především přičiněním místní sa-
mosprávy. Až do roku 1922 spravovalo
zastupitelstvo také zdravotnictví. V po-
lovině 19. století byla všeobecná zdra-
votní péče v plenkách. Záznamy hovoří,
že v padesátých letech a ještě při prus- D
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Chlumecký samosprávný okresZdrcený Hácha se osmělil k tichému
dotazu: „Je mi jasné, že každý odpor je
marný, ale jste přesvědčen, že okupace
je nutná a že armáda má být odzbro-
jena? Nešlo by to jinak?“

„Nikoli,“ gestikuluje divoce Hitler
a zle koulí očima. Po hodinové přestáv-
ce Hácha, který s lékařskou pomocí
překonal srdeční záchvat, pokoušel se
ještě Hitlerovi vzdorovat, ale ten jej za-
hrnul výhrůžkami. Ribbentrop mezi-
tím přinesl listinu s prohlášením o tom,
že česko-slovenský prezident „klade
osud českého národa a země s plnou

důvěrou do rukou vůdce německé ří-
še.“ Zcela zdeptaný a zoufalý Hácha se
nakonec podvolil naléhání, třaslavou
rukou se chopil pera a prohlášení po-
depsal. Svůj podpis později komento-
val slovy: „Zlý osud mě... postavil v čelo
národa v jedné z nejkritičtějších dob
jeho historie. Je to hrozné břemeno,
ale musím je snášet trpělivě a s důvě-
rou v Boha, že dějiny budou mé činy
posuzovat spravedlivě... jestliže jsem
v Berlíně podepsal nebo nepodepsal,
nezměnil jsem nic na nezměnitelném
chodu událostí...“

Háchův odjezd z Berlína byl nacis-
ty naaranžován tak, aby prezident při-
jel na Pražský hrad později než Adolf
Hitler, který odcestoval s početným
doprovodem do Prahy 15. března od-
poledne vlakem a poté autem ve sna-
ze svou přítomností ve starém „říš-
ském městě Praze“ v době příjezdu
českého prezidenta symbolicky vyjád-
řil jeho podřízenost říši a sobě. Roz-
bití Československa a porobení čes-
kých zemí bylo dokonáno. Naštěstí jen
dočasně.

Karel Richter

Smutné výročí
Nikdy nezapomeneme na den, kdy před sedmdesáti lety,

15. března 1939 ráno, se na chlumeckém náměstí objevili
na nekrytých nákladních autech celí promrzlí a studeným
počasím promodralí němečtí vojáci. Vyskákali z nákladních
aut a obsadili cukrárny a obchody s potravinářským zbo-
žím, protože byli hladoví, a poté i ostatní obchody včetně
hodinářství a zlatnictví pana Kinschnera a pana Österreicha
a skupovali všechno, co se kde dalo. Čím platili, to nevím.
Zda korunami nebo markami.

Než k okupaci Československé republiky došlo, tak nám
naše spolužačka Zdenka Hloušková, tehdy žákyně 4. třídy
měšfanské školy v Chlumci, jejíž rodina měla známé v Ra-
kousku, které bylo okupováno Německem ještě před ČSR,
vyprávěla, co se tam dělo. Jak tam fungovala rasistická propa-
ganda i ve škole, kde žáci ubližovali svým spolužákům, kte-
ří byli židovského původu tím, že je honili po budově školy.

Za okupace fungovali i vlastizrádci a udavači, kteří za
několik korun udávali svoje spoluobčany, na jejichž udání
byli tito občané zatýkáni a vězněni v koncentračních tábo-
rech, z nichž se mnozí již nevrátili.

Růžena Hochnannová

Inzerce
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1866, zadané ještě přednostou smíše-
ného okresu v Chlumci. Vyčíslení ná-
kladů spojených s touto činností je
dosud archivováno. Zásobování všech
obyvatel a péče o raněné a nemocné
vojáky v době první světové války i prv-

ních let republiky také nebyl pro samo-
správu lehký úkol. K náplni patřila péče
o honitby, jejich pronájem a dozorová
činnost nad nimi. Činnost jednotlivých
obecních úřadů mohlo okresní zastu-
pitelstvo ovlivňovat ze zákona vyplý-

vajícím dohledem nad jejich rozpočty,
určováním místních přirážek a prode-
jem, či směnami obecního majetku včet-
ně těžby v obecních lesích. Členové za-
stupitelstva dobře znali problematiku
území. S přihlédnutím k jejich původu
nebylo možno očekávat větší iniciaci ke
vzniku průmyslu, ale zřejmě tomu ne-
byly nakloněny ani jiné podmínky.

Po celé 19. století měla okresní kan-
celář potíže s úředními prostorami. Ty
nacházela v různých soukromých do-
mech a bytech. Teprve v roce 1904 roz-
hodlo zastupitelstvo o výstavbě nového
víceúčelového objektu. Nejprve zakou-
pilo starý a sešlý hostinec „ Na Dupač-
ce“ a po vzoru novobydžovských okres-
ních zastupitelů vybrali pro svůj záměr
pražského architekta Jana Vejrycha
a stavitele Aloise Jedličku z Nového Byd-
žova. Za rok byla stavba hotová. Vedle
okresní kanceláře, okresní hospodářské
záložny se do ní umístil hotel a některé
další úřady s okresní působností. Našel
zde svůj azyl i nejeden chlumecký ochot-
nický spolek a kočovné herecké společ-
nosti. Věžička Okresního domu spolu
s kostelní věží, palácem základní školy
a zámkem spoluvytváří vděčné panora-
ma našeho města.                     -ijv-

ké válce na choleru zemřely v Chlumci
a okolí desítky obyvatel a některé zdro-
je hovoří dokonce o stovkách. Počát-
kem dvacátých let minulého století již
okresní zastupitelstvo zajišfovalo služ-
by ve třech zdravotních obvodech a ve
všeobecné nemocnici. Dva obvodní lé-
kaři sídlili v Chlumci, jeden v Žiželicích.
Přesto je zpráva o zdravotním stavu oby-
vatel, podávaná obvodními lékaři za rok
1921, málo příznivá. V tomto roce zem-
řelo při narození, nebo do jednoho ro-
ku života celkem 107 dětí. Další metlou,
jak vyplývá z tehdejších nově zavádě-
ných statistik, byla tuberkulóza. Okres-
ní komise iniciovala podporu Masary-
kovy ligy proti tuberkulóze ve všech
obcích. Chlumeckou nemocnici okres-
ní zastupitelstvo od města zakoupilo
v roce 1906 a zajistilo její přístavbu
a další rozvoj. Její činností zabývalo při
každém zasedání a z dokladů je zřej-
mé, že s ní bylo nemálo starostí. Také
na rozvoj zdravotní péče měl nepříz-
nivý vliv zemědělský charakter okresu.
Zaváděné sociální a zdravotní pojiště-
ní u zemědělských dělníků velmi zao-
stávalo za průmyslovými. Chlumecký
okres byl také zřizovatelem okresní

ovocné školky. V jejím čele stál Jan Ří-
ha. Školka zajišfovala sadbu nových od-
růd ovoce nejen pro sady a zahrady, ale
také pro aleje podél budovaných silnic
i polních cest. Pomáhala spoluvytvářet
krajinu a díky zdejším zahradníkům
se zrodilo i „město v zahradách“. Péči
o stromoví zajišfovali vedle okresního
zahradníka také okresem spravovaní
cestáři. K dalším okresním zařízením
a ústavům patřila okresní hospodář-
ská záložna. Ústav pro zprostředková-
ní práce a okresní stravovna byly po
nějaký čas umístěny v okresní školce
a rovněž je spravoval Jan Říha. Jen těž-
ko bychom v zápisech o tomto muži,
až na jednu výjimku, hledali svědectví
o jeho pozdějším věhlasu. Před první
světovou válkou došlo ke vzniku okres-
ní péče o mládež. K rozpočtově nároč-
ným patřila podpora vodních družstev
při provádění meliorací. Na tomto úse-
ku patřil chlumecký okres k nejlepším
v Čechách a dokonce byl zdrojem po-
učení pro jiné. Z okresního rozpočtu
se také přispívalo hasičským sborům
na nákup stříkaček. Okresní zastupi-
telstvo pečovalo na vesnicích i o osvě-
tovou činnost, především prostřednic-

tvím okresního osvětového sboru. Ten
vedl obce k zakládání místních osvěto-
vých komisí, obecních knihoven, poři-
zování obecních kronik a přednáškové
činnosti. Podporovalo další vzdělávání
zemědělské mládeže v tzv. lidových ško-
lách hospodářských, zřizovaných v zim-
ním období u některých venkovských
škol a v Chlumci n. C. a Žiželicích vzdě-
lávání učňovské mládeže v průmyslo-
vých školách pokračovacích při zdej-
ších měšfankách. K zemědělství patřily
i počátky veterinární a rostlinolékařské
péče a starost o pěstování lesa. Okres
se podílel na pořádání okresních hos-
podářských výstav, které po vzoru praž-
ské Jubilejní výstavy 1891 našly odezvu
a oblibu po celých Čechách a rovněž
v našem městě. Pro výstavu v roce 1911
namaloval, před třiceti lety zesnulý, li-
šický rodák Vincenc Beneš, obraz Po-
rážka selského lidu u Chlumce nad Cid-
linou r. 1775, který byl potom dlouho
umístěn v kreslírně školy a nyní se na-
chází na radnici. Okresní zastupitel-
stvo muselo plnit i úkoly vyžádané po-
litickou správou. K těm úplně prvním
patřilo zajištění ubytování a zásobová-
ní vracející se pruské armády v roce

D
U

B
E

N
 2

00
9

41

HISTORIEHISTORIE
C

H
LU

M
E

C
K

É
 L

IS
T

Y

40

Děkujeme všem přátelům a známým, 
kteří se přišli naposledy rozloučit

se zesnulou
paní

Miroslavou
HOMOLKOVOU,

bývalou učitelkou Základní školy v Žiželicích.

Děkujeme za projevená slova útěchy a květinové dary.

Dcery s rodinami.

16. 5. 2009 uplyne 10 let od doby,
kdy nás opustil náš drahý manžel, tatínek a dědeček, 

pan Augustin KARDOŠ.

Za tichou vzpomínku děkuje manželka s rodinou.

Dne 11. 4. 2009 uplynulo 100 let
od narození našeho tatínka a dědečka, 

pana Františka FUKY.
Za tichou vzpomínku děkujeme všem,

kteří ho znali.

S láskou vzpomínají 
dcery Věra, Romana a Helena s rodinami.

Uhasla svíčka, Ty jsi šel spát,
na Tebe vzpomíná, kdo Tě má rád.

Dne 22. 4. 2009 jsme vzpomněli 
20. výročí úmrtí 

pana Josefa KRÁMA.

S láskou vzpomíná rodina.

Děkujeme všem přátelům a známým,
kteří se přišli rozloučit se zesnulou

paní Věrou ŠVECOVOU.

Děkujeme za projevená slova útěchy
a květinové dary.

Manžel a dcera s rodinou.

Záhlaví protokolu ze zasedání prvního okresního zastupitelstva v Chlumci n. C.
ze dne 22. 7. 1865

Inzerce
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Narozené děti s trvalým bydlištěm v Chlumci n. C.

Odešli z našich řad

Adéla Strnadová
Daniela Synková

Petr Bělík
Jakub Kalous

Jakub Mejtský
Tadeáš Mejtský

Jitka Tichá

Věra Švecová 86 let
Viliam Houdek 66 let
Jiřina Matějková 85 let
Zdenka Pavlíková 66 let
Josef Bludský 77 let
Marie Jankovská 95 let

Jaroslava Janouchová 49 let
Jiří Passer 86 let
Václav Roudný 84 let

Za evidenci obyvatel: I. Fölklová

Sňatek uzavřený v obřadní síni MěÚ
13. 3. 2009

Jiří Fiala Chlumec nad Cidlinou
Monika Vízková Chlumec nad Cidlinou

Sňatek uzavřený na zámku Karlova koruna
20. 3. 2009

Jan Bureš Praha 5
Marcela Kunzová Praha 3

Sňatek uzavřený v zámecké oranžerii
21. 3. 2009

Milan Charbuský Roudnice
Zuzana Homolová Babice Za matriku I. Uchytilová

CHLUMECKÉ LISTY % Periodikum - 12x ročně % Číslo 4, vydáno 23. dubna 2009 % Náklad 1050 ks % Vydává Město Chlumec nad
Cidlinou, Klicperovo nám. 64/I., IČO: 00268861 pod registrační značkou MK ČR E 11410 % Místo vydání - Chlumec nad Cidlinou %
Řídí redakční rada % Vytiskl TNM Print, s.r.o., Poděbrady % Příspěvky nejsou honorovány a nevracejí se % Příspěvky zasílejte psané na
stroji ob řádek nebo v digitální formě (na disketě) na adresu: Městský úřad - správní odbor, 503 51 Chlumec nad Cidlinou,
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s názorem redakce a vydavatele % Foto na první straně obálky Ant. Fibigr % Uzávěrka příštího čísla 7. 5. 2009

Výročí narození - květen 2009
80 let

Paní Anna Roudná nar. 21. 5. 1929
Husova 44, Chlumec nad Cidlinou

Paní Miluše Ondrová nar. 21. 5. 1929 
Žižkova 181, Chlumec nad Cidlinou

Paní Růžena Chárová nar. 26. 5. 1929
Smetanova 177, Chlumec nad Cidlinou

Pan Václav Kněžák nar. 28. 5. 1929
Riegrova 176, Chlumec nad Cidlinou

85 let

Paní Zdeňka Janderová nar. 15. 5. 1924
Říhova 556, Chlumec nad Cidlinou

97 let

Paní Milada Mazánková nar. 31. 5. 1912
Palackého 165, Chlumec nad Cidlinou

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme.
Za správní odbor: Mgr. Zdena Valentová

Inzerce
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